



Наш адрес в Интернете:  
vedomosti.sfo.ru

Издается с февраля 1991 г.

## ■ Счастье под ключ

*Хороший подарок военным к Новому году сделал*

*промышленно-строительный концерн «Сибирь» — семьи трех офицеров получили ключи от квартир в новом доме в микрорайоне Горский.*

Стр. 4

## ■ «Что имеем, сохраним!»

*По традиции «Ведомости» каждый год выбирают депутата года — человека, который проявил себя наиболее ярко, значимо и компетентно в работе законодательного органа власти. В 2007-м мы присуждаем это звание председателю комитета по транспорту, связи, информационным ресурсам, промышленной политике и топливно-энергетическом у комплексу Сергею Титкову.*

Стр. 7

## ■ Жизнь на четверых

*Кто-то ходит под Новый год в баню. А «Ведомости» — поздравлять семью Шинкаренко — такая у нас традиция.*

Стр. 12

## ■ Сказки про жизнь

*Чудеса случаются не только в Новый год. Порой чья-то сказочно счастливая жизнь тоже кажется нам чудом. И такое НЕЧТО, если разобраться, из собственных поступков может сотворить каждый...*

Стр. 22

С наступающим 2008-м!

№ 63 (900) 28 декабря 2007

# Ведомости

Новосибирского областного Совета депутатов

## Семь чудес Нового года

В это воскресенье на набережной Речного вокзала состоится открытие главного зимнего аттракциона города — Ледового городка «Семь континентов».



Каждый континент представлен знаменитым сооружением или зданием. Визитная карточка Африки — памятники эпохи фараонов — пирамида и ее верный страж Сфинкс, Азию представляет индийский Тадж-Махал, Европу — московский собор Василия Блаженного, построенный еще при Иване Грозном. Кстати, рядом с ледяной копией православного храма будет стоять и скульптурная композиция Минин и Пожарский. Символом Северной Америки стала статуя Свободы, Южной — постройки древней цивилизации майя. Изюминкой городка на Набережной станет резиденция Деда Мороза, которая, по мнению авторов ледяной географии, является главной достопримечательностью Антарктиды. Высокая ледяная избушка в русском стиле, в которой не только бревенчатые стены и крытая соломой крыша сделаны изо льда, но и вся мебель и утварь. Даже самовар с кружками. А окна украшены узористыми ледяными решетками.

На строительство городка ушло около 1200 кубов льда. Чуть больше, чем в предыдущие годы. Самая высокая фигура — собор Василия Блаженного — 14 метров, статуя Свободы с большой винтовой горкой уступает ему всего на четыре метра. До сих пор самым высоким сооружением наших ледяных городков была ледяная елка в 2004 году. Она возвышалась над землей на 12 метров. Как и раньше каменщики, создававшие всю эту красоту, приехали в наш город с Урала и с Алтая.

По словам директора «Лед-шоу-парка» Сергея Машарова, продолжительность работы городка зависит от капризов природы. Но, судя по опыту прошлых лет, он должен простоять до 8 марта.

Максим СИДОРЕНКО.  
Фото Виталия МИХАЙЛОВА.

## Кстати

Традиция ледяных городков существует в России уже давно. Самый знаменитый ледяной дворец был построен в канун 1740 года в Северной столице для шутовской свадьбы. Тогдашие мастера, впрочем, как и современные, изо льда сделали не только сам дом, но и все, что было внутри — мебель, посуду, канделябры со свечами, колоду игральных карт. Даже дрова в камине были изо льда, несмотря на то, что огонь в нем горел. Молодожены провели в ледяном доме брачную ночь. Их выпустили только на утро. Это представление весьма позабавило тогдашнюю правительницу Российской империи Анну Иоанновну и ее фаворита герцога Бирона.

## Дорогие земляки!



Уходит в прошлое юбилейный 2007 год — год 70-летия Новосибирской области. Мы вспоминали историю родного края, трудовые победы и ратные подвиги старших поколений и наших современников. Мы отметили этот праздник новыми достижениями в промышленности и сельском хозяйстве, жилищном и дорожном строительстве, в науке и образовании, культуре и спорте. Свершения уходящего года настраивают на особенное праздничное настроение — мы можем не только гордиться сделанным, но и уверенно строить новые планы на следующий год, на будущее.

Нет сомнения — все эти планы сбудутся. В Новосибирской области живут и работают прекрасные люди — трудолюбивые, талантливые и энергичные. Вы умеете мечтать, вам по силам большие дела. Пусть все ваши планы исполняются, успешными будут все ваши начинания. Пусть новый год будет наполнен радостью постижения знаний, радостью труда, творчества. Пусть он назовет новые имена наших земляков, наших современников, достойных высоких званий и наград.

Новый год — это, конечно, добрый семейный праздник. Он собирает за праздничным столом близких и родных людей. Он дает нам удивительную возможность дарить им подарки, желать счастья и благополучия всем, кто нам дорог, кого мы любим, уважаем, помним. Пусть встреча Нового года станет праздником искренности и душевности, любви и добра.

Хорошего вам настроения!

Счастья вам, здоровья и успехов в новом году!

**Губернатор  
Новосибирской области  
В. А. ТОЛОКОНСКИЙ.**



## Дорогие новосибирцы!



Один из самых любимых праздников детей и взрослых — Новый год — уже стоит на пороге. Приятные хлопоты, покупка подарков, украшение елки, теплые слова поздравлений — мы всегда ждем этого момента с нетерпением, живем в предвкушении минуты, когда под бой курантов сможем загадать заветные желания. Надеемся, что будущий год обязательно будет лучше.

Уходящий 2007 был наполнен самыми разными событиями. Горожане трудились

с максимальной отдачей, мы вместе многое сделали для того, чтобы с гордостью сказать: Новосибирск с каждым годом хорошее!

В этом есть заслуга всех новосибирцев — своим отношением к труду, учебе, общественной жизни вы преумножаете славные традиции города науки и промышленности, культуры и спорта. Пусть этот добрый, созидательный настрой сохранится и в дальнейшем.

Мы хотим пожелать, чтобы в каждой новосибирской семье, в каждом доме царили мир и покой. Чтобы никто из горожан — ни в праздники, ни в будни — не чувствовал себя одиноким, чтобы люди разных поколений относились друг к другу с теплотой и терпимостью. Давайте по добре традиции позаботимся о тех, кто нуждается в помощи и внимании.

Пусть исполняются все мечты и желания, а праздники будут наполнены счастьем, добром и любовью, пусть близкие и друзья дарят тепло своих сердец и радость общения.

С Новым годом!

**Мэр Новосибирска  
В. Ф. ГОРОДЕЦКИЙ.**

**Председатель Совета депутатов Новосибирска  
Н. И. БОЛТЕНКО.**

## В Н-ской губернии

## «Маяк» указывает перспективу

**КРАСНОЗЕРСКОЕ.** Впервые за все перестроочные годы ООО «Маяк» (Беселовский кирзовод) вышел на проектную мощность и произвел три миллиона штук кирпича.

Для сельского завода это солидный показатель. И это удалось во многом благодаря тому, что к сезону сдали новый сушильный сарай. Еще один заложили на перспективу — для дальнейшего расширения производства. «Маяк» активно работает с новосибирской фирмой «Регион» — почти треть кирпича ушла в областной центр.

## Хлеб — всему району голова

**ЧУЛЬМ.** В районном центре открылась новая пекарня частного предпринимателя Петра Бутенко.

Предприятие разместилось в некогда заброшенном здании, принадлежавшем хлебозаводу. Сейчас отремонтирован первый этаж, установлено современное оборудование для выпечки хлеба. В реконструкцию вложены большие средства. На первых порах пекари-профессионалы, работавшие раньше на хлебозаводе, будут выпекать хлеб и сдобу. Со временем объемы продукции увеличатся — у новой пекарни большой объем мощности. Чульмский хлеб пользуется популярностью не только в своем районе, но и в соседних, так что владелец предприятия надеется скоро окупить затраты.

## Сельхозпроизводители наверстывают упущенное

**КОЧКИ.** До полутора тысяч планируют довести поголовье свиней в ОПХ «Кочковское».

В хозяйстве разработали собственную программу подъема отрасли, которая становится перспективной. Цены на молоко и мясо растут, а значит, затраты обеспечивают весомую отдачу. Государственная поддержка сельских товаропроизводителей дала серьезный толчок для развития сельской отрасли — крестьяне увидели экономический эффект от реализации продукции и наверстывают упущенное, восстанавливают племенное хозяйство, ремонтируют запущенные помещения для скота, покупают корма. Хозяйство сделало ставку на свиноводство, потому что за мясо свинины предлагаются реальные цены. На корм животным идет жмы и отходы от собственного маслозавода и молокозавода. За три года поголовье в ОПХ выросло с 84 до 600 свиней.

## Ренессанс в жизни старого ДК

**ЗДВИНСК.** Начался капитальный ремонт Алексеевского Дома культуры, и для района это без преувеличения — историческое событие.

Такого не припомнят даже старожилы. Благодаря средствам, заложенным в бюджет муниципального образования, в сельском ДК будет полностью изменен внутренний и внешний интерьер, заменены окна и мебель. Строители ведут работу хорошими темпами, и основную часть работ обещают сделать к новогодним праздникам.

## Доброе слово и кошке приятно

Нынешнее молодое поколение открытым к праздникам предпочитает более рациональные SMS-сообщения.



Возродить моду на добрые слова решили студенты факультета гуманитарного образования НГТУ, будущие пиарщики. Накануне Нового года они организовали акцию «Ярмарка добрых слов». На площадке перед главным корпусом университета они предлагали всем желающим подписать и отправить новогодние открытки друзьям, родным и близким. А еще специально для акции студенты подготовили почтовые адреса руководителей города и области, некоторых штаб-квартир политических партий, фан-клубов известных актеров и спортсменов, конечно, Деда Мороза, в адрес которых тоже можно отправить поздравительную открытку.

«Я отправлю поздравления своей бабуле, папе, подруге, а еще напишу бабушке своей подруги, которую тоже очень люблю, для нее это будет большим сюрпризом», — поделилась Мария Сиротенко. А вот Кирилл Астанин поздравительную открытку направит в адрес Романа Павлюченко, нападающего московского «Спартака», в которой пожелает этой команде в будущем году выиграть лигу чемпионов.

Отбоя от желающих поучаствовать в акции не было. Подготовленных ста открыток просто не хватило. А завершилась акция совместным поеданием пирога.

## ГРАФИК

приема по личным вопросам граждан в общественной приемной фракции «Единая Россия» в Новосибирском областном Совете депутатов на январь 2008 года

Прием граждан ведут депутаты Новосибирского областного Совета депутатов — члены фракции «Единая Россия»:

- 15 января — Алаферовский Юрий Петрович
- 22 января — Александров Алексей Алексеевич
- 29 января — Замиралов Александр Михайлович

Общественная приемная фракции «Единая Россия» работает с 12:00 до 16:00 в здании Новосибирского областного Совета депутатов по адресу: г. Новосибирск-11, ул. Кирова 3, каб. 101.

Предварительная запись на прием по телефону 222-09-62.

## Прогноз погоды

**29—30.12** в отдельных районах снег, метели, **30.12** днем преимущественно без осадков. Ветер юго-западный 5—10 м/с, **29.12** ночью и **30.12** днем усиление до 12—17 м/с. Температура **29.12** ночью -7...-12°C, по юго-востоку -17°C, днем -7...-12°C, по востоку до -17°C, **30.12** ночью -15...-20°C, по западу -10...-15°C, днем -10...-15°C, по западу -5...-10°C.

**31.12—01.01** в отдельных районах снег, метели, днем преимущественно без осадков. Ветер юго-западный 6—11 м/с, порывы до 16 м/с. Температура ночью -8...-13°C, по востоку до -18°C, днем -5...-10°C, по юго-востоку до -15°C.

Магнитное поле Земли ожидается спокойное. Толщина озонового слоя около нормы.

Западно-Сибирская гидрометслужба.

## Поздравляем!

**1 января** день рождения отмечают два депутата областного совета, родившиеся, кстати, и в один год — 1957-й, — **Василий БОРМАТОВ** и **Сергей БАРАННИКОВ**, входящие в состав комитета по аграрной политике, природным ресурсам и земельным отношениям.

**2 января** день рождения **Анатолия ИВАНЕНКО**, первого заместителя председателя облсовета.

Редакция «Ведомостей» поздравляет первых именников нового года с наступающими праздниками! Желаем вам крепкого здоровья, благополучия, удачи. Пусть этот год станет счастливым для вас и ваших близких, а все ваши начинания превратятся в достижения.

## Зимние каникулы

В 2008 году первым рабочим днем будет среда, 9 января.

Соответственно, последняя рабочая неделя уходящего года станет шестидневной: выходной день субботы, 29 декабря, перенесен на понедельник, 31 декабря. Дни с 1 по 5 января включительно, а также 7 января являются нерабочими праздничными днями. Учитывая, что 5 января в 2008 году приходится на субботу (выходной день), этот выходной день переносится на ближайший рабочий день — 8 января.

## Минималка «пополнеет»

В Новосибирской области размер минимальной заработной платы с 1 января 2008 года будет повышен до установленной в регионе величины прожиточного минимума трудоспособного населения и составит 4,4 тыс. рублей, сообщает пресс-служба администрации.

«Повышение уровня жизни населения и принятие мер по дальнейшему увеличению минимальной месячной заработной платы до величины минимального потребительского бюджета — часть регионального соглашения между областными объединениями профсоюзов, работодателей и администрацией области на 2008—2010 годы», — отмечает заместитель руководителя департамента труда и занятости населения Новосибирской области Надежда Инина.

## Титулованное золото

Новосибирскому золоту присвоен статус Good Delivery на Лондонской бирже драгоценных металлов.

Слитки золота, серебра, палладия и платины, производимые на Новосибирском аффинажном заводе, высоко ценятся на мировом рынке. ОАО «НАЗ» — один из крупнейших предприятий по переработке золота и серебра в России.



## Дорогие земляки!

Сердечно поздравляю вас с Новым, 2008 годом! Это будет год ответственных исторических событий и решений, жизненных надежд новосибирцев, как и всех россиян, на доброе, лучшее. В новом году развернет законотворческую работу недавно избранная Госдума пятого созыва, пройдут выборы Президента Российской Федерации. 2008 год объявлен в стране годом Семьи, и по идеи он должен стать временем решительного поворота общества к реализации национальных социальных проектов, решению проблем демографии страны. Все это вместе взятое, конечно же, связывается с ожиданием нового, исключительно доброго в жизни, благосостояния людей.



Желаю вам, дорогие земляки, здоровья, счастья, семейного благополучия, исполнения намеченных планов и надежд. Пусть в ваших домах будут тепло и уют, хлеб на столе, мир и согласие!

С большим и радостным праздником!

С Новым годом!

Член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации  
В. В. ЛЕОНОВ.

## Две тысячи улыбок

Более двух тысяч подарков для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, было собрано в ходе благотворительного марафона «Рождественский подарок».

На обращение организаторов акции откликнулось немало горожан. В пункты приема подарков люди несли канцелярские товары (альбомы, краски, карандаши, фломастеры и т. п.), игрушки, развивающие игры, диски с видеонграммами и учебными программами. Не остались в стороне и организации. Так, общественная организация «Новосибирск против наркотиков» подготовила красочное кукольное представление и подарки для воспитанников детского дома № 9. НОУ частная школа «Аврора» закупила для этого же детского дома конструкторы, новогодние костюмы, игрушки, мячи, салазки для катания с горок.

Все собранные подарки развезены по детским учреждениям и замещающим семьям к утренникам и предновогодним праздникам.

## Узаконенные «зайцы»

В дни зимних каникул школьникам традиционно предоставляется возможность бесплатно пользоваться муниципальным пассажирским транспортом, в том числе и метро.

Напоминаем, что старшеклассникам необходимо застаситься справками своего учебного заведения. Право на проезд продлится с 29 декабря 2007 года по 8 января 2008 года включительно. На компенсацию транспортникам планируется потратить из городского бюджета 802 тыс. рублей.

## Добро пожаловать на презентацию!

Дом культуры имени Станиславского приглашает 4 января на Рождественский музыкально-поэтический праздник.

Автор нескольких поэтических сборников Валентина Жбанова представит свою новую книгу «В объятиях ночи». С музыкальным сопровождением выступят ее дети — лауреаты международных конкурсов Роман и Анна Жбановы.

Начало в 14.00, вход свободный.

## Лучше шесть раз по разу

Продолжает успешно выступать наша команда по хоккею с мячом.

В очередном матче чемпионата России «Сибсельмаш» уверенно переиграл «Лесхимик» из Усть-Илимска со счетом 6:1.

Все мячи у «Сибсельмаша» забили разные хоккеисты — Сычев, Кляинин, Турков, Таранов, Ишкеев, Чехутин.

## Досадная осечка

В очередном матче чемпионата России новосибирский «Локомотив» уступил уфимскому «Уралу» со счетом 1:3.

Игра проходила в Уфе. Первые две партии команды провели на равных. В первой в напряженной борьбе выиграли хозяева, а во второй — новосибирцы. Зато в третьей партии новосибирцы выглядели блекло, и уфимцы выиграли очень легко 25:16. В четвертом сете «Локомотив» пытался бороться, но «Урал», воодушевленный легкой победой в третьем сете, довел матч до победы.

## Уважаемые жители Новосибирской области!

Примите искренние и теплые поздравления с Новым годом!

Уходит в прошлое непростой 2007 год. В этом году было принято немало сложных решений, наша страна продемонстрировала единство взглядов на дальнейшее развитие, готовность отстаивать свои интересы на международной арене.



Следующий год, названный годом Семьи, обещает быть не менее ярким, интересным и важным. Семья, родные — это самое дорогое, что у нас есть. Давайте беречь своих близких, внимательно относиться к тем, кто лишен семейного тепла и уюта.

Новый год — это ожидание чуда, светлые надежды, перемены. В этот замечательный праздник желаю вам, чтобы каждый следующий год был лучше предыдущего! Всем детям — семейного тепла и уюта; всем, кто достиг возраста мудрости, — внимания родных! Пусть в новом году больше будет крепких, счастливых семей!

Депутат Государственной Думы  
Л. В. ПЕПЕЛЬЯЕВА.

## Дорогие новосибирцы!

В канун Нового года принято вспоминать год уходящий. Пусть он был непростым, но мы смогли прожить его с гордостью, и за праздничным столом нам есть что вспомнить и за что поднять бокал шампанского.



Новый, 2008-й год определит судьбу страны на многие годы вперед — нам предстоит выбрать нового президента. Мы хотим, чтобы Россия получила новый толчок в развитии, вновь стала великой державой, какой она была в годы Советской власти. В наших с вами силах вернуть былое величие России, сделать нашу жизнь лучше.

Дорогие новосибирцы! Пусть в наступающем году вас окружают только преданные, любящие вас люди. Пусть этот год запомнится вам только хорошим. Пусть все желания сбудутся, а новый год принесет новые победы. Успехов в профессиональной деятельности и счастья в семье. Здоровья вам и вашим близким.

Первый секретарь обкома КПРФ,  
депутат Государственной Думы  
Анатолий ЛОКОТЬ.

## Полет над Пельменными островами

Веселая праздничная программа ждет горожан в парке культуры и отдыха «Центральный».

31 декабря в 16.00 торжественным открытием новогодней елки начнется продолжительное застолье, которое продлится до 13 января 2008 года под названием «Путешествие по новогоднему столу». Дед Мороз будет посвящать каждый день одному из компонентов, составляющих праздничный Новогодний стол. На нем все блюда превратятся в географические объекты. 1 января запланирован заплыть по Лимонадной реке, 2-го — поход на Мясо-Колбасные земли, 3 января гостям предложат стать участником экспедиции на Мороженno-Пироженный ахипелаг. 4 января будет разгрузочный день с оздоровительными снежными процедурами в Городе Снежных баб. 5 января новосибирцев приглашают в полет над Пельменными островами, 6-го — заслуженный отдых в бухте «Фруктовый рай». В Рождество объявлен подъем на Пирожковый хребет. 8 января горожане проведут на Салатном архипелаге, а 12 января состоится путешествие по Конфетной стране.

Все желающие смогут поделиться кулинарными рецептами и создать «Новогоднюю книгу кулинарных рецептов» (приветствуются рецепты в стихах). Их можно придумывать уже сейчас, а на елку приносить в тот день, который посвящен указанному блюду или его компоненту. Каждый день горожане будут украшать «вкусную елку» игрушками, сделанными собственными руками, и каждый день — свой продукт. Так что в колбасный день несет игрушки — колбаски и сосиски, в конфетный — игрушки-конфетки.



## В Н-ской губернии

### Народный, поющий, любимый...

КУЙБЫШЕВ. Народный коллектив хора «Русская песня» отметил 60 лет своей творческой деятельности.

За это время много воды утекло, но неизменным осталось увлечение людей песней и умение дарить людям радость. В 1979 году хору впервые присвоено звание «народного», и с тех пор он каждые три года подтверждает это почетное звание. География выступлений коллектива обширна — Самара, Тольятти, Оренбург, даже Польша. Сейчас в репертуаре хора более девяноста произведений, он очень популярен в области и, конечно, в своем городе и районе. В 2004 году творческий коллектив стал дипломантом «Золотой книги культуры Новосибирской области». Сейчас хор готовит программу для участия в конкурсах 2008 года.

### Понимая себя и других

СЕВЕРНОЕ. В районе состоялась презентация поэтического сборника местных талантов, которую представили энтузиасты и инициаторы ее издания, работники центральной библиотеки.

Руководитель проекта Н. Ничипоренко совместно с Т. Гламаздиной, А. Покорской, Т. Гилевой, Г. Багровой скрупулезно собирали произведения местных поэтов, и в результате на свет появилась книга «Понимая себя и других», где опубликованы стихи 17 авторов, в том числе А. Шушакова и А. Шарапинского. Сейчас двух этих авторов, которые проникновенно писали о своих земляках и природе, уже нет в живых, но в память о творчестве А. Шарапинского экземпляр книги вручили его вдове Наталье Михайловне.

### Новая смена борцов подрастает в Жуланке

КОЧКИ. Осуществилась мечта жуланских мальчишек — они получили возможность заниматься в борцовском зале.

Желание закалить волю и научиться приемам самбо — нормальное для будущего мужчины, но, к сожалению, для сельских ребят часто неисполнимое. Приступив к тренировкам под руководством Сергея Нечаева, они надеются в скором будущем показать, что способны на многое. На открытие зала приезжали спортсмены из Ленинского района Новосибирска — давние партнеры кочковцев, и привезли обязательный борцовский атрибут — ковер. Вручил его президент областного фонда развития детского спорта, заслуженный тренер России Сергей Гвоздецкий. На празднике по такому случаю побывали гости из Убинского района, спортклуба «Обь» и учхоза.

### Очень классная классная!

ВЕНГЕРОВО. Завершился второй районный конкурс классных руководителей «Самый классный классный».

25 участников из школ района состязались в двух турах, в финал вышло семь учителей, классных руководителей. А по итогам конкурса победителем стала учитель средней общеобразовательной школы № 1 Татьяна Дубинина. Татьяна Евгеньевна проработала в школе 27 лет и 25 из них — классным руководителем. Многие из ее выпускников закончили школу с золотой и серебряной медалями. Татьяне Дубининой вручили ленту победителя, диплом и ценный подарок.

## Футбольные новости

Наша «Сибирь», нацеленная на премьер-лигу, продолжает формировать состав.

Клуб заключил контракт на два года с форвардом самарских «Крыльев Советов» Алексеем Медведевым, 30-летним полузащитником корейского клуба «Сувон Самсунг Блю Уингз», воспитанником новосибирского футбола Денисом Лактионовым.

Готовятся поехать с командой на первый сбор (6 января) полузащитник подмосковных «Химок» Алексей Житников, чемпион России 2003 года в составе столичного ЦСКА полузащитник Алан Кусов, полузащитники ярославского «Шинника» Александр Шуленин и Александр Васильев (хорошо известный новосибирским болельщикам).

Близки к подписанию контракта опытный голкипер Валерий Чижов (выступавший за нашу команду в прошлом сезоне) и лучший бомбардир в истории новосибирского футбола нападающий Дмитрий Акимов.

## Спорт

## Национальные проекты

# Милиарды — семьям

На очередном заседании рабочей группы при главном федеральном инспекторе в НСО Вадиме Головко, контролирующей реализацию национальных проектов, выступил руководитель департамента труда и соцразвития области Сергей Пыхтин. Он заявил, что готова концепция демографической политики до 2025 года. Если сейчас в области на тысячу жителей приходится около 10 рождений младенцев, то к 2025 году должно быть 12,7. Целевая программа «Дети НСО» до 2010 года оценивается почти в 2 миллиарда рублей, в том числе 612 миллионов потратят в 2008-м. И готова областная программа «Демографическое развитие» до 2015 года. Расходы на первом этапе (2008—2010 гг.) — свыше 2-х миллиардов.

Среди нерешенных проблем семейной политики глава департамента назвал укрепление экономического потенциала семьи и повышение ее социальной ответственности, защиту прав детей, кредитование семьи и ее моральное поощрение. Упрек в адрес областной власти главного правового инспектора труда Федерации профсоюзов области **Андрея Чистякова**, что повышение с 2008 года детского пособия с 84 до 160 рублей не решит проблем семей, Сергей Пыхтин прокомментировал так: «Увы, возможности бюджета ограничены. Четыре категории семей будут получать по 240 рублей. И детское пособие будет индексироваться».

По традиции члены рабочей группы обсудили результаты контрольных проверок по всем нацпроектам. **Людмила Галагуш**, руководитель территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития по НСО, отметила: простаивает оборудование, закупленное по нацпроекту «Здоровье», в сельских районах, в том числе Венгеровском, Баганском, Убинском, Барабинском, потому что не обучены кадры и не заложены в местных бюджетах деньги на расходные материалы. Порадовала замруководителя областной службы госстатистики **Екатерина Гришкова**: за 11 месяцев индекс роста промышленности — 111,2 процента (один из высоких в России), сельхозпроизводства — 109,2 (в 2006-м за это время — 95,4), инвестиций — 157 (велика доля «Икеи»). Жилья сдано 790 тысяч квадратных метров, а за год должно быть более миллиона. «Единственная ложка дегтя — инфляция: за 11 месяцев — 110,2 процента, в 2006-м за это время — 107,6».

Тревожную информацию озвучила замруководителя управления Федерального казначейства Минфина РФ по области **Татьяна Рыжикова**: на 20 декабря не было освоено около 20 процентов федеральных денег, поступивших на реализацию нацпроектов. И это приличные суммы. На жилье молодым специалистам в селе — более 23 миллионов рублей, субвенции по нацпроекту «Доступное жилье» — более 80! Последний остаток связан в основном с тем, что мэрия Новосибирска не может приобрести жилье для части льготников из-за низких нормативов жилплощади и цены за квадратный метр. Остатки пропасть не должны, но по Бюджетному кодек-



су на использование их в 2008 году нужно разрешение главного распорядителя — Минфина, а там пока не разработали порядок использования этих средств. Так что не зря зампредседателя КСП области **Денис Рягузов** основным нарушением в финансировании нацпроектов назвал «плохую организацию управления по движению денег». «Непродуманность управленческих решений» особенно отмечена палатой в строительстве. КСП продолжает настаивать на выделении финансирования нацпроектов отдельной строкой в бюджетах. Чтобы был порядок в тратах и отчетах.

Серьезную проблему наглядно обрисовал председатель межрегионального общественного движения «Сибирский народный собор» и областной организации союза «Российское воинское братство» **Вячеслав Мокрицкий**: «Зачем вводить по области более миллиона квадратных метров жилья, которое некому покупать? Правительство хотело ипотечный кредит под 8 процентов, в августе он был под 10, а сейчас уже под 14—16, если первый взнос составляет половину стоимости квартиры. За год жилье в Новосибирске подорожало на 30 процентов, сегодня в среднем квадратный метр стоит 55 тысяч рублей. Год для нацпроекта «Доступное жилье» был провальным. Это оценка общества». «Но если не строить, цена ниже не станет», — возразил Вадим Головко, согласившийся с тем, что «ипотечный кредит под 14 процентов — никуда не годится». Задачей дня можно считать и более активное освоение льготных кредитов для нужд села. По инициативе департамента АПК правительство уменьшило для НСО лимиты по сельхозкредитам: не обеспечили их доступность!

**Зоя ЛАВРОВА.**  
Коллаж Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.



«В браке главное не победа, а участие» (Геннадий Малкин).

Ведомости  
№ 63, 28 декабря 2007 г.

## Новоселье

# Счастье «под ключ»

Это офицерское собрание было незапланированным и прошло в необычной обстановке — у нового дома в микрорайоне Горский. Повод для этого был самый что ни на есть торжественный: семьи трех офицеров 14-й армии Военно-Воздушных Сил и противовоздушной обороны получали ключи от новых квартир. Такой подарок военным сделал промышленно-строительный концерн «Сибирь».



— Традиции военного поколения, воинского братства идут рядом со мной по жизни с самого детства. Мой отец был фронтовиком, тестя брал рейхстаг, родной дядя являлся кадровым военным. И поэтому, где бы я ни работал, всегда помнил о ветеранах войны и труда. В своем коллективе мы их тоже всегда чествуем так, как они того заслуживают, — поделился, выступая на церемонии, президент концерна «Сибирь», депутат Новосибирского областного Совета **Валерий Червов**. Он признался, что когда услышал на одной из встреч в подразделении 14-й армии, что в очереди на получение жилья там стоят несколько сотен человек, то сразу понял, что должен помочь. «Это был зов сердца, души».

В своем коллективе Валерий Дмитриевич предложил оказать содействие защитникам неба страны, и его поддержали. Было принято



решение о безвозмездной передаче военным трех квартир (двух двухкомнатных и одной трехкомнатной) общей площадью 230 квадратных метров в новом доме.

После торжественного вручения ключей и непременного в таких случаях разрезания ленточки, счастливые будущие новоселья не без робости переступили порог своего жилища. Как ни пытались сдерживать свои эмоции люди в погонах, радость от такого неожиданного подарка скрыть было невозможно. Квартиры — светлые, просторные, современной планировки, с полной отделкой «под ключ» — в них можно хоть завтра въезжать.

«В армии я 26 лет — после окончания Красноярского высшего командного училища, — говорит полковник **Валерий Корнев**. — За это время жильем для моей семьи были и сборно-щитовые домики, и съемные квартиры, и общежитие... И

вот, наконец, впервые за долгие годы у нас появилась собственная квартира». Не меньшие испытания «квартирным вопросом» выпали и на долю семьи полковника **Юрия Виноградова**. Как он сам признался, чуть ли не каждый Новый год им приходилось встречать на новом месте. И вдруг такая радость — своя квартира.

Как отметил командующий 14-й армии Военно-Воздушных Сил и противовоздушной обороны генерал-лейтенант **Николай Данилов**, сегодня «безквартирными» в их подразделении являются около двух тысяч военнослужащих, из них порядка 500 человек — по Новосибирскому гарнизону. Конечно, армия собственными силами пытается улучшить ситуацию. К примеру, в этом году на средства Министерства обороны были построены два дома на 230 квартир в Новосибирске и городе Обь. Но это полностью проблему не решает, год от года численность военнослужащих, нынешнихющихся в улучшении своих условий, не уменьшается. Поэтому с такой благодарностью была воспринята инициатива президента концерна «Сибирь». Командующий подчеркнул, что случай, когда военнослужащие их армии получают бесплатное жилье, первый в истории современной России.

«Это только начало нашего совместного сотрудничества», — заверил военных Валерий Червов.

**Любовь ЩЕРБАНЕНКО.**  
Фото Виталия МИХАЙЛОВА.

## Событие

# Чулым теперь немножко Сан-Франциско

В селе Чулым Здвинского района состоялось открытие нового моста. Принятое в эксплуатацию искусственное сооружение, без опор соединившее берега реки Чулым, специалисты уже определили как первый вантовый мост за Уралом, а местные жители увидели в нем черты знаменитого моста в Сан-Франциско.

Река Чулым делит одноименное село пополам. Когда через нее был построен старый деревянный мост, в Чулыме точно никто не знает. «Чуть ли не в 1910-м», — вспоминают старожилы. Естественно, за прошедшие годы мост пришел в негодность, создавая массу проблем чулымцам. Строительство нового моста стало событием для всех жителей села. Стройка обошлась областному бюджету в 20 млн рублей. Проектные работы были выполнены специалистами кафедры мостов и тоннелей СГУПСа.

Новый мост, говорят проектировщики, выдержит и карету «скорой помощи», и пожарную машину. И эта нагрузка — с запасом. Открытие нового моста стало настоящим испытанием его прочностных характеристик. На праздник собрались и стар и млад. Были непременные в канун новогодних праздников гости — Дед Мороз со Снегурочкой, русские песни, и, конечно, красная ленточка и бутылка шампанского.



В планах местных властей еще покраска моста, благоустройство прилегающей территории. Но, не дождавшись этого, влюбленные уже сделали местную достопримечательность местом прогулок и встреч.

По сообщению пресс-службы Новосибирского областного Совета депутатов.

## Из первых рук

## С Кирова, 3 — на Охотный Ряд

Одно из 315 мест в Государственной Думе нового созыва, которые получила «Единая Россия» по итогам прошедших 2 декабря выборов нижней палаты парламента, по праву принадлежит депутату облсовета Ольге Онищенко. Теперь, увы, уже бывшему.

**Новосибирский парламент действительно потерял профессионала высокого уровня. Однако жители Новосибирской области все же оказались в выигрыше: чем выше профессионализм и компетентность депутата, представляющего их интересы в Москве, тем выше и качество лобби.**



— Ольга Владимировна, 24 декабря состоялось первое заседание Государственной Думы, депутатом которой вы теперь являетесь. Как оно прошло? В каком из комитетов вы планируете работать?

— Традиционно первое заседание носит организационный характер, поэтому 24 декабря рассматривались вопросы, касающиеся организации работы Думы пятого созыва, — избраны Председатель Государственной Думы, его заместители, определены количество и наименование образованных комитетов (теперь их будет 32), избраны председатели комитетов. Сейчас идут согласования по закреплению депутатов за комитетами. Я планирую работать в составе комитета по конституционному законодательству и государственному строительству (в Новосибирском областном Совете депутатов Ольга Онищенко работала заместителем председателя комитета по государственной политике, законодательству и местному самоуправлению. — Прим. авт.), но вопрос о персональном составе комитетов, скорее всего, будет рассматриваться на ближайшем заседании в январе следующего года.

— В связи со сменой места работы планируете ли вы смену места жительства: придется переезжать в Москву?

— Это еще не решенный для меня вопрос.

— Как думаете, изменится ритм вашей жизни, вашей работы?

— Думаю, что существенно изменится. Для меня это качественно новый уровень, поэтому придется «увеличивать обороты».

— Самые первые поздравления с вашей победой на выборах в Госдуму: от кого они прозвучали?

— От моих коллег-однопартийцев в избирательном штабе, когда стали ясны предварительные итоги выборов.

— Где вы будете встречать 2008 год?

— Для меня Новый год — семейный, домашний праздник, поэтому предпочитаю отмечать его дома, в кругу близких людей.

— Что бы вы хотели пожелать теперь уже бывшим коллегам по областному Совету в наступающем году?

— Не только своим коллегам, но и всем без исключения желаю простых человеческих благ: хорошего здоровья и личного благополучия. В России прошли выборы в законодательный орган страны, результаты которых дают основания полагать, что в России будет обеспечена политическая и экономическая стабильность. И пусть эта стабильность в стране принесет стабильность и благополучие в каждый дом, в каждую семью!

Евгения АНЦУПОВА.



«Любовь к Родине начинается с семьи» (Френсис Бэкон).

## Итоги

## Каникулы для политики

Несмотря на стартовавшую в России кампанию по выборам президента, новогодним каникулам будут подвластны даже политики. И это короткое затишье в политическом вихре, который снова охватит страну уже в январе — лучшее время для того, чтобы подвести итоги уходящего года. Тем более что он выдался крайне насыщенным не только для России, но и для отдельно взятой Новосибирской области.

## Новый старый губернатор

Главной новостью 2007 года во многих регионах России стала судьба губернаторов, вершину которую вот уже несколько лет положено президенту страны. К некоторым руководителям регионов Владимир Путин в этом году оказался милостив (например, переназначение получили губернаторы Омской области и Красноярского края), но к некоторым и строг (в отставку ушли губернаторы Самарской и Смоленской областей). К счастью, Виктор Толоконский, руководивший Новосибирской областью уже восемь лет, сумел завоевать симпатии главы государства, и летом 2007 года кандидатура Виктора Александровича была предложена к утверждению на новый срок. Губернатор, в свою очередь, оправдал доверие президента высоким результатом «Единой России» на выборах в Госдуму — для достижения этой победы Виктор Толоконский приложил немало собственных сил, возглавив избирательный региональный список партии. Чем, несомненно, значительно укрепил свой статус и положение в системе российской власти. А вместе с ним подтвердил свое влияние и председатель областного Совета Алексей Беслаликов, руководивший избирательным штабом «Единой России» по Новосибирской области.

## Депутатский баланс

Формирование новой Государственной Думы стало главным событием 2007 года в российской политике. При этом переход на систему выборов исключительно по партийным спискам серьезно изменил взгляд жителей многих регионов на собственных представителей в парламенте. Так, если раньше наличием среди местных депутатов Госдумы жителя Москвы не особенно гордились, то сегодня «прописка» почти утратила значение — влиятельный депутат-москвич может добиться для региона больших результатов, чем местный новичок в Госдуме.

Именно поэтому список новосибирских представителей в парламенте выглядит очень сбалансированным. Здесь есть и опытные столичные депутаты Валентин Бобров и Александр Москалец (оба — «Единая Россия»), и работающие в Думе уже не первый созыв новосибирские депутаты Лиана Пепеляева («Единая Россия») и Анатолий Локоть (КПРФ), и перспективные молодые политики Илья Пономарев («Справедливая Россия») и Ольга Онищенко («Единая Россия»)... К слову, уже известно, что двое депутатов от Новосибирска будут представлены в особенно важных для региона комитетах — Анатолий Локоть вошел в комитет Госдумы по местному самоуправлению, а Илья Пономарев возглавит подкомитет по высоким технологиям, что наверняка будет иметь большое значение, если вспомнить о проекте развития новосибирского Технопарка.

## Возвращение президента?

Судьба российской Конституции весь год волновала политологов, чиновников, представителей общественности и рядовых граждан. Одни горячо убеждали, что главный закон страны должен быть изменен для сохранения Владимира Путина у верховной власти, другие же, наоборот, опасались нового культа личности и готовы были защищать Конституцию до последнего. Как ни странно, Владимир Путин в итоге оказался на стороне последних, твердо заявив о своем уходе с поста президента в марте 2008 года. При этом он под-

черкнул, что даже если займет должность премьер-министра, не считает нужным сокращать и урезать полномочия главы государства.

Более того, значимость поста президента Владимиру Путину видится настолько большой, что сразу после выборов в Госдуму он сделал важную оговорку, на которую в пылу радости за «Единую Россию» мало кто обратил внимание. Владимир Владимирович, в частности, заявил, что в этом году выборы президента и парламента расположены очень близко, что слишком напрягает граждан — и было бы неплохо развести эти избирательные кампании по времени. Однако сделать это возможно, лишь увеличив срок полномочий президента, то есть опять-таки внеся изменения в Конституцию. Так что у экспертов уже начали появляться догадки, что в будущем Владимир Путин может и вернуться к управлению страной — уже на срок, увеличенный до 5—7 лет.

## Дом отставок и назначений

Правительство в уходящем году находилось под пристальным вниманием не только потому, что возглавить его под Новый год согласился Владимир Путин. За несколько месяцев до этого премьер-министр Михаил Фрадков был отправлен в отставку, а вместе с ним Белый Дом покинули и несколько



весьма непопулярных министров: например, глава Минздравсоцразвития Михаил Зурабов ушел в бизнес, а руководитель Министерства экономического развития и торговли Герман Греф возглавил Сбербанк. Примечательно, что оба их кресла в итоге заняли женщины — Татьяна Голикова и Эльвира Набиуллина. Новый состав правительства оказался примечателен и очередным политическим «джокером», который достал из рукава Владимира Путина — главой кабинета министров стал экс-руководитель финансовой разведки Виктор Зубков. Хотя, учитывая пожилой возраст политика, очевидно, что ему изначально была уготована роль временной фигуры. Да и вообще, гарантит продолжения карьеры в Белом Доме сегодня нет, пожалуй, ни у одного из министров: после президентских выборов 2008 года все они должны будут уйти в отставку, а многие ли вернутся — неизвестно. Тем более что и Владимир Путин, и руководители «Единой России» уже давно вынашивают мысль о формировании партийного правительства — и, возможно, на повышение в марте следующего года пойдет кто-то из нынешних депутатов Госдумы.

## Правые на закате

Не менее интересными кажутся итоги 2007 года, к которым подошли десятки российских политических партий. Хотя будущее, очевидно, есть лишь у 5—10 из них, сделавших попытку участвовать в выборах в Госдуму. Самой влиятельной политической силой, разумеется, показала себя «Единая Россия», прошедшая в парламент с убедительным результатом в 64 процента голосов избирателей. По-прежнему не сдает позиций и КПРФ, которую стабильно поддерживают 10—15 процентов голосующих россиян. Третье и четвертое места в партийной иерархии занимают соответственно ЛДПР и «Справедливая Россия», сумевшие преодолеть 7-процентный парламентский барьер. Впрочем, «эсеры» вряд ли могут считать итоги выборов большим успехом: в Госдуму-то они попали, но еще в начале года претендовали на то, чтобы стать «второй партией власти» и жестко конкурировать с «Единой Россией». Закончился же год для них, как ни удивительно, миром и согласием с «медведями»: эти две партии, вместе с «Гражданской силой» и Аграрной партией России, выдвинули единого кандидата в президенты — первого вице-премьера Дмитрия Медведева.

К слову, Аграрная партия в следующем году вполне может стать новым яблоком раздора между «единороссами» и «Справедливой Россией». Так, обе партии уже заявили о желании объединиться с АПР — и кого из них предпочтет руководство «агариев», пока неизвестно. Туманным выглядит также будущее демократических партий России, пришедших на выборах 2 декабря к очередному периоду заката — например, Демократическая партия, «Яблоко» и СПС в сумме не набрали и трех процентов голосов избирателей. И если СПС еще пытается сделать какие-то выводы (лидер партии Никита Белых подал в отставку, а его союзники начали разработку новой программы), то вот Григорий Явлинский, напротив, никуда уходить не собирается, и ожидать взлета «Яблока» в ближайшие годы, видимо, даже не стоит.

## Один из шестерых

Конечно, ярким итогом политического года можно считать и то, что россияне, на конец, узнали если и не будущего президента страны, то как минимум шесть претендентов на этот пост. Напомним, что несколько дней назад Центризбирком уже сформировал список кандидатов, в который входят первый вице-премьер Дмитрий Медведев, лидеры КПРФ и ЛДПР Геннадий Зюганов и Владимир Жириновский, член СПС Борис Немцов, экс-премьер Михаил Касьянов и экстравагантный председатель Демпартии России Андрей Богданов. Правда, в среду, 26 декабря, Борис Немцов все-таки предпочел отказаться от участия в выборах, объяснив это тем, что в рядах претендентов уже есть демократический кандидат в лице Касьянова.

Удивительно, но участие главного фаворита президентской гонки до последнего момента находилось под большим вопросом. Если Зюганов, Жириновский, Немцов, Касьянов и Богданов давно заявили о желании стать главой государства, то над именем «преемника» Владимира Путина эксперты ломали голову более года. Среди различных кандидатов называли, в частности, вице-премьера Сергея Иванова, главу РЖД Владимира Якунина, министра регионального развития Дмитрия Козака и других более или менее высоких чиновников. Но в итоге выбран был все-таки Медведев, появление которого на политическом Олимпе в очередной раз подтвердило веру россиян в газеты и телевидение. Всего за десять дней (!) активного освещения работы Медведева в правительстве с ненавязчивым упоминанием приставки «кандидат в президенты» рейтинг первого вице-премьера вырос, по данным ВЦИОМ, до 52 процентов, что должно обеспечить ему победу уже в первом туре выборов.

Максим АЙКАШЕВ.  
Коллаж Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.

**Оксана ПЕТРОВА,**  
член комитета по культуре, образованию,  
науке, спорту и молодежной политике:

1. Может быть, главное, за что я до сих пор благодарна моим родителям, — они никогда на меня не давили. Было настоящее взаимопонимание. Проблемы отцов и детей, с которой многие сталкивались, мы даже не знали. Я всегда воспринимала слово родителей как что-то, достойное уважения, усвоения. Все их советы брала на заметку. Родители, в свою очередь, видели, что я стараюсь поступать так, как они бы хотели, и никогданичего категорически не называли. То, что они заложили, идет сегодня со мной по жизни и помогает. Мама — это, конечно, все, что связано с устройством быта, ведением домашнего хозяйства, семьи. Папин вклад, может быть, не так конкретен, но не менее важен. Наверное, все годы, пока я жила вместе с ними, — это есть один большой урок, потому что постоянно, изо дня в день что-то для себя черпала. Так и должно быть, родители — главные учителя для своих детей.



2. Я бы переняла у дочери такое качество, как оптимизм. Сравниваю, как училась в школе я и как она. Я выполняла все задания «от и до». Представить даже не могла, что можно что-то не доделать... А дочь говорит: ну ладно, мама, что будет — то будет. Чувство ответственности у нее, безусловно, есть, но к процессу обучения она подходит более лояльно. Нагрузка в школе — что скрывать — колосальная, и то, что она может лавировать в этой ситуации, большой плюс. Вот этому ее умению отсеивать более важное от менее важного — я бы тоже с удовольствием научилась. Но, по большому счету, она совсем ребенок и пока больше учится у меня. Сегодня за завтраком заявила, что будет адвокатом. «Почему?» — спрашивала. «Буду тебя защищать». Старается сделать мне приятное, как я в свое время пытались сделать приятное моим родителям. Навести порядок, помыть обувь, посуду...

**Олег МАНУЙЛОВ,**  
член комитета по государственной  
политике, законодательству и местному  
самоуправлению:

1. Трем самым главным вещам учили меня родители — доброте, трудолюбию и целеустремленности. Учили не на словах, а на примере собственной жизни и собственных поступков. Я видел, как достигали они своих целей, как поступали в той или иной ситуации. И, естественно, стремился быть похожим на них. Сегодня учу тому же самому и своих детей — сына Андрея, ему шестнадцать, и дочку Юлю, она учится во втором классе.



2. Я раньше как-то не задумывался над этим, а ведь на самом деле я учусь у них неординарности мышления. Мы, взрослые, мыслим зачастую шаблонами, которыми «бросили» за свою долгую жизнь. А дети видят мир по-другому. У них свежее восприятие и очень интересные мысли по самым разным поводам. Шокируют ли они меня? Нет. Потому что я считаю, что любая точка зрения имеет право на существование. Юля порой такие вопросы задает, что я не сразу могу ответить и сам начинаю о чём-то таком размышлять с ее подачи. Вот этой их способности посмотреть на какие-то вещи по-другому — я у них и учусь.



«Родитель: должностность, требующая бесконечного терпения, чтобы ее исполнять, и не требующая никакого терпения, чтобы ее получить» (Леонард Луис Левинсон).

**Олег ИВАНИНСКИЙ,**  
председатель комитета по социальной  
политике и охране здоровья:



1. Родители мне преподали главный урок — надо быть честным и открытым по отношению к своим близким людям. Сколько себя помню в сознательном возрасте, родители мне никогда не врали, мы всегда честно и откровенно говорили о проблемах, победах и радостях. Мое твердое убеждение: откровенность и честность в жизни даже выгоднее, не приходится оправдываться за «искажение фактов».

2. От детей, старшего Ильи и младших — близнецов Кирилла и Анны, учусь многим вещам. Наверное, той раскрепощенности, непосредственности, которая есть у нынешнего молодого поколения и которых в силу разных причин — воспитания, государственного уложения, не было у нас, стараюсь жить с ними в одном ритме. И, конечно, черпаю от них ту энергию, жизнелюбие, которое у них есть и которое хлещет просто через край! Продолжая традиции своих родителей, я тоже честен с ними. Дети — самые близкие мои друзья.

**Новый, 2008 год  
объявлен в России годом  
Семьи. Поговорить о том, какую  
роль играет семья в нашей жизни,  
чему мы учимся у наших родителей и  
учат ли нас чему-то наши дети,  
«Ведомости» пригласили депутатов  
областного Совета.**

**Мы задали нашим гостям два вопроса:**

1. **Какой главный урок преподали вам в жизни родители?**
2. **Чему вы учитесь у своих детей?**

**Михаил ВЕРЕСОВОЙ,**  
зампредседателя аграрного комитета:

1. Мои родители — крестьяне. Отец работал строителем, ему 81-й год, дай Бог здоровья еще пожить, мама была дояркой, нынче похоронили, дожила до 78 лет. В семье росло пятеро детей, и всех нас родители учили трудиться и уважительно относиться к старшему поколению. Думаю, этот главный урок мы усвоили неплохо.

2. У нас с Ниной Витальевной, моей женой, два сына. Старший Дмитрий окончил вуз, бухгалтер-аудит, работает в «АгроСнабтехсервисе». Младший Владимир учится на механика, заканчивает пятый курс НГАУ, и заочно получает профессию финансиста. Моя Нина — образованная женщина. Поскольку я мотался по работе и дома бывал редко, жена контролировала школьные уроки сыновей и вкладывала в них знания. А я стремился их воспитывать так, чтобы стали настоящими мужиками и умели делать то, что умею я, но вдвое лучше. А я могу варить, шить, рулить, машину разбирать и собираять, стрелять (на охоте), рыбу ловить и строить (если не очень сложный объект). В свое время играл в хоккей, бегал на лыжах. Дети научились всему этому, и кое в чем меня обошли. У сыновей и их друзей учусь современному мышлению, прогрессивности — это есть у нормальной молодежи. Оба сына еще не женаты, я шучу: мы, мужики, думаем, что сами женимся, а на самом деле нас выбирают. Советую: если хотите воли по жизни, исполнения всех желаний, берите на себя ответственности в два-три раза больше, чем другие. Человеком надо быть порядочным, культурным. Парни меня почитают, как и я своего отца.



**Геннадий ПАЛКОВ,**  
член бюджетного комитета:

1. Я родился в тайге, в леспромхозовском поселке. Мама — простая рабочая, отец 20 лет был пожарным. У них было семеро детей (первого мужа мамы убили на фронте), в живых осталось четверо. Родители трудились, не покладая рук, держали большое хозяйство: корову, свиней, овец, кур, гусей, помидоры с огорода бочками солили. Конфеты на столе не лежали, но всегда было что поесть. Мама хорошо стряпала, вышивала, вязала. В семье была очень доброжелательная обстановка, меня ни разу не били, детям внушали простые истины: не груби, не укради. Отец к людям относился приветливо, меня учил: не ищи в других плохое, умей видеть хорошее и сам избавляйся от плохого.



2. Свою семью я тоже считаю хорошей — лучше не надо. Домой иду с радостью. Моя жена Светлана Николаевна много лет работала педиатром, сейчас заведует детским отделением в поликлинике. У нас две дочурки — ласковые, дружные, всем друг с другом делятся, что мне по душе. Я им часто говорю: девки, мы с матерью не вечные, в жизни всякое бывает, надо помогать друг другу. Старшая Юля — как и мать, детский врач, подарила нам со Светой внука — Владу три года. Младшая дочь Настя окончила школу с золотой медалью, стала юристом и получает вторую специальность — «банкира». Все мое воспитание девчонок — это любовь к ним, может, поэтому они со мной откровенничают гораздо больше, чем с мамой. Мама научила их стряпать, вязать — я много лет езжу на охоту в свитере, связанном Юлей.

**Сергей КОВАЛЕВ,**  
зампредседателя комитета по строительству и ЖКХ:

1. Родители воспитали во мне понимание того, что главное в жизни — это труд. Чтобы чего-то добиться в жизни, надо много и упорно трудиться. И второе — это любовь к чтению и самообразованию. Мои родители часто говорили, что для овладения знаниями самый эффективный путь — чтение книг. Кроме того, отец ввел меня в мир спорта, и я занимался спортивной гимнастикой, волейболом, баскетболом, самбо, лыжами, плаванием. Чем старше я становился, тем большее предпочтение отдавал таким видам спорта, в которых главное — не борьба с другими, а преодоление самого себя, развитие своего физического и духовного потенциала.



2. Теперь у меня самого уже взрослые дети — трое дочерей. Старшая Татьяна (22 года), средняя Валентина (20 лет) и младшая Александра (9 лет). Конечно, я стараюсь передать своим детям все, чему меня учили родители. Даже поддерживать похожую обстановку дома. Например, обходить минимумом мебели и сохранять максимум свободного пространства в квартире. Еще важно оставлять ребенку как можно меньше времени на безделье — это гарантия его гармоничного развития. Мы и старших так воспитывали, и младшую нагружаем по полной программе: фортепиано, аккордеон, вокал, плавание. Наша главная семейная традиция — всегда быть вместе. Чему меня научили дети? Наверное, способности прислушиваться к чужому мнению, принимать решения сообща, учитывая их точку зрения и интересы. Впрочем, девочкам частенько приходится обосновывать свою позицию, приводить аргументы, мотивировать свои желания. Думаю, это естественно, что в большой семье людям приходится учиться коллегиальности и взаимопониманию. Если это удаётся, то все жизненные трудности становятся намного проще преодолевать.

**Опрос провели Зоя ЛАВРОВА, Елена КВАСНИКОВА,  
Ирина РОГОТНЕВА и Любовь ЩЕРБАНЕНКО.  
Фото из семейных архивов депутатов.**

По традиции наша газета каждый год выбирает среди депутатов областного Совета того, кто наиболее ярко, значимо, компетентно и эффективно проявил себя в работе законодательного органа власти. На этот раз мы присуждаем звание «Депутат года-2007» Сергею Титкову — председателю комитета по транспорту, связи, информационным ресурсам, промышленной политике и топливно-энергетическому комплексу; заместителю руководителя фракции «Единая Россия» в Новосибирском областном Совете депутатов.

— Сергей Николаевич, в этом году комитет, которым вы руководите, значительно расширился. В его компетенцию кроме транспорта и телекоммуникаций входят также промышленность и топливно-энергетический комплекс. Есть ли какая-то основная черта, характеристика, определяющая работу вашего комитета?

— Действительно, в середине года наш комитет укрупнился, и мне было очень приятно, что желающих работать в нем появилось очень много. Наверное, это тоже оценка депутатов, которые заметили реальные дела комитета. Одной из его особенностей было и остается присутствие большого количества профессионалов — в транспортной отрасли, промышленности и энергетике. Яркий пример — Борис Васильевич Прилепский, руководивший комитетом по промышленности, стал заместителем председателя нашего объединенного комитета. Он пользуется огромным авторитетом среди коллег, имеет большой жизненный, профессиональный и депутатский опыт.

— Какие из разработанных комитетом законопроектов вы считаете наиболее значимыми для Новосибирской области?

— В прошедшем году таких законов было несколько. Но, прежде всего, это закон о транспортном обслуживании населения. Он пришел на смену старому (можно сказать — существовавшему в прошлом веке), который не соответствовал реалиям нашего времени. Кстати, недавно вышел и соответствующий федеральный закон, которого мы очень ждали. Не скрою, нам очень приятно, что многие моменты были определены и прописаны в областном законе раньше, чем в федеральном. Кроме того, интересно, что некоторые проблемы пассажирских перевозок являются общими для разных регионов. В этом мы могли еще раз убедиться совсем недавно — на заседании Координационного Совета «Сибирского Соглашения». Например, система социальных карт, единых транспортных карт — у нас это уже работает. И главное — в бюджет закладываются средства на компенсацию пассажирских льгот перевозчикам. Благодаря принятию нового закона мы можем проводить компенсацию обоснованно, в строгой зависимости от реальных затрат. Когда-то мы стали первыми, кто внедрил эту схему расчетов в систему пригородных железнодорожных перевозок, после чего больше не было споров на эту тему между властью и железнодорожниками. Теперь бюджет также будет погашать затраты и на всех других видах пассажирского транспорта: метро, трамваях, троллейбусах, автобусах, причем не только муниципальных, но и коммерческих.

— Транспортный комитет и в шутку, и всерьез в областном Совете называют еще «выездным». Насколько мне известно, вы заслужили такое определение благодаря частым поездкам в сельские районы области?

— Совершенно верно. Например, в этом году мы побывали в Че-

подобное. Думаю, в течение года будут организована более эффективная схема вывоза строительных материалов. В частности, с использованием железной дороги.

— В то же время на развитие автодорог область планирует тратить с каждым годом все больше бюджетных средств?

— Да, на 2008-й это будет почти 6 млрд руб., в 2009-м увеличим еще

6,5 млрд. И об этом мы тоже не стесняемся. Думаю, в течение года будет организована более эффективная схема вывоза строительных материалов. В частности, с использованием железной дороги.

четную и довольно приятную миссию — участвовал как член жюри в финале городского конкурса «Автоледи» (кстати, великолепное мероприятие получилось — очередной раз убедился, насколько талантливы и красивы наши девушки и женщины!), вдруг звонит сын и говорит: «Поздравляю, у тебя только что родилась внучка!». Так что я стал дважды счастливым дедом — старше-

## Сергей Титков: «Что имеем — сохраним»

репановском, Маслянинском, Коченевском, Баганском, Краснозерском, Карасукском и других районах. Встречались с людьми и обсуждали вопросы вместе со специалистами этих районов, выявляя их проблемы, находя решения. Ведь именно для них — для предприятий и жителей Новосибирской области и создаются, и принимаются нами все законы областного Совета.

— Какие вопросы были наиболее актуальны для жителей сельских районов в этом году?

— По межбюджетным отношениям. Мы представляем транспортный комитет, но каждый из нас, в первую очередь, депутат, отстаивающий интересы своих избирателей. Мы несем ответственность за то, как будут финансироваться те или иные отрасли, социальные аспекты жизни населения. А здесь мелочей не бывает. Например, еще в начале года мы выезжали в Кыштовский и Венгеровский районы, где произошло серьезное «погружение» комитета в тему школьных автобусов. И мы довели ее до логического конца — дошли до инициаторов, организаторов, исполнителей этой целевой программы. А совсем недавно, как вы знаете, Дмитрий Медведев на совещании в правительстве устроил самый настоящий разнос тем, кто занимался этой программой, производил закупки, устраивал конкурсы, потому что автобусы оказались не приспособлены для перевозки детей. В то же время у Новосибирской области уже есть ответы на все вопросы, касающиеся устранения недостатков реализации данной целевой программы.

— Сегодня много говорится, в том числе и в СМИ, еще об одной актуальной для области проблеме — сохранении дорог общего пользования, весомом контроле и ограничении движения большегрузных машин?

— Для нас эта проблема стала очевидной еще в прошлом году, когда, выезжая в Северный, Куйбышевский, Барабинский районы, мы обнаружили буквально варварскую эксплуатацию дорог общего пользования коммерческими перевозчиками, использующими большегрузные автомобили. Мы, как представители областной власти, в первую очередь должны обеспечивать нормальное функционирование дорожной сети в социальных целях. Перед областью не стоит задача строить технологические дороги для бизнеса, поэтому мы и предложили бизнесу (в Северном это касалось нефтяников) участвовать в строительстве дорог. На тот момент вопрос удалось решить. Но недавно возникла аналогичная проблема в другом районе — вывоз щебня и песка с карьеров в Тогучинском районе. Как вы знаете, область на сегодняшний день приняла необходимые меры: весовой контроль, изменение маршрутов и тому



на 1,5 млрд, а в 2010 году финансирование из областного бюджета достигнет 9 млрд руб. Федеральный бюджет тоже участвует в финансировании дорожной отрасли, так что в ближайшие несколько лет оно составит уже 15 млрд руб. в год. Интересно, что раньше главной проблемой дорожной отрасли была нехватка денег, а теперь возникает проблема их эффективного освоения. Будем создавать новые дорожно-строительные предприятия, готовить специалистов, внедрять современные технологии. По старинке работать дальше просто нельзя. Что касается частных предприятий, то они также заинтересованы сегодня в закупках современной техники и в привлечении квалифицированных специалистов, так как видят, что Новосибирская область готова предложить им широкий фронт работ на несколько лет вперед.

— В политической сфере для вас как заместителя руководителя фракции «Единая Россия» в облсовете главным итогом года, наверное, стали результаты выборов в Государственную Думу?

— Безусловно. И вы знаете, по-моему, итогами последних выборов довольны как единороссы, так и все остальные политические партии. Тех, кому было бы обидно, потому что они недобрали сотых или тысячных долей процента, просто не оказалось. Каждый получил практически ожидаемый результат, поэтому все остались довольны.

— Чем запомнилась вам прошедшая избирательная кампания?

— Обратите внимание, «Единая Россия» была единственной партией, которая говорила о том, что она уже сделала, а не просто раздавала предвыборные обещания, как это в течение многих лет делают ее сегодняшние оппоненты. Между про-

шлостью говорить своим избирателям. Такой подход импонирует и мне лично. Свою избирательную кампанию я тоже строил именно так. Главное — быть искренним со своими избирателями, не преувеличивать своих заслуг, не скрывать ошибок — люди это всегда видят и чувствуют.

— Насколько необходимой была для «Единой России» столь очевидная поддержка Президента России?

— Не секрет, что именно это добавило «Единой России» приличное количество голосов (некоторые считают — до 20 процентов). Конечно, это, прежде всего, говорит об авторитете нашего президента. Я не буду повторять, чем обусловлен такой выбор — он все объяснил. И главное — это сохранение курса на стабильное развитие. Сегодня очень важна преемственность в политике, а попытки противодействия, поверте мне, есть, и довольно серьезные. Пока мы только в начале пути, наше государство еще недостаточно окрепло, и сегодня есть опасность неверного шага, который может поставить под угрозу все наши достижения. Сегодня нам есть, что терять. Все мы еще помним 90-е годы, когда казалось, что из этой безнадеги невозможно выбраться, совершенно не на что было опереться, когда мы теряли друзей, сломавшихся под гнетом внезапных перемен, теряли своих близких, идеалы, мечты. Все это мы помним и не хотим туда возвращаться.

— 2008 год объявлен в России годом Семьи. В связи с этим вопрос: ваши личные и семейные достижения уходящего года?

— Главным событием уходящего года стало для нас рождение нового члена семьи Титковых. Произошло это совсем недавно — буквально несколько дней назад. Я кстати, в тот момент выполнял по-

му внуку уже седьмой год, а теперь появилась и внучка. Конечно, это огромная радость, потому что семья как раз, наверное, и есть воплощение нашего смысла жизни, счастья, покоя, любви в человеческом мире. В общем, можно сказать, что программа-минимум выполнена: у меня есть сын и дочь, теперь и у сына тоже есть сын и дочь. Мои дети уже живут самостоятельно, у них по большому счету, все складывается хорошо. Мы с женой очень рады, когда они приезжают к нам в гости, и, наверное, как все бабушки и дедушки, балуем внуков даже больше, чем хотелось бы их родителям.

— А есть ли у вас в семье какие-то новогодние традиции?

— Вы знаете, многие часто говорят о том, что Новый год — семейный праздник. Не скажу, что для нас это актуально. Мне даже кажется, что русская традиция собраться как можно большей компанией, все-таки берет верх. Вот в прошлом году мы с женой хотели устроить тихий семейный новогодний праздник. И что вы думаете? Кончился он тем, что после боя курантов все равно начали звонить друзья, соседи, и как-то незаметно и абсолютно неизбежно наши компании объединились, мы собирались на поляне, где запускали фейерверки, пили шампанское, пели и веселились до самого утра.

Хотя — с появлением у сына загородного дома мы почувствовали преимущества такого образа жизни, когда можно нарядить елку во дворе, украсить весь свой дом, как это делают в европейских странах на рождество. Может быть, раньше у нас не было такой возможности, когда мы жили в общежитиях, хрущевках, панельных домах. Не было большого дома для большой семьи. А теперь есть. И это хорошо. Вся семья участвует в украшении общего дома, причем не только внутри, но и снаружи (кстати, именно эта европейская рождественская традиция мне очень импонирует). Понятно, когда люди украшают свои дома и улицы не только для себя, но и для всех окружающих, чтобы у всех, кто просто пройдет мимо, возникло ощущение праздника, тепла, уюта... Все это настроение, семейные праздники, сложившийся уклад жизни, традиционные ценности — и есть то, что мы хотим сохранить и передать своим детям и внукам. Это — то, за что стоит бороться. То, что мы не должны, не имеем права потерять.

Записала Ирина РОГОТНЕВА.  
Фото Виталия МИХАЙЛОВА.



«Зависимость жизни семейной делает человека более нравственным» (Александр Пушкин).

# Василий Юрченко: «Нам есть чем гордиться»

**Рост промышленного производства в Новосибирской области превышает среднероссийский показатель». Об этом заявил Василий Юрченко в ходе онлайн-конференции на НГС.Новости.**

— Подводя итоги социально-экономического развития области в уходящем году, сразу выделил несколько цифр, — сказал Василий Алексеевич. — Темп роста промышленного производства при плане 108% будет близким к 112%. Темп роста инвестиций составит 157,6%, а их объем до конца года достигнет порядка 74 млрд рублей. Рост зарплаты в НСО вышел на уровень 129,3%, а ее средняя величина по области теперь 12666 рублей. Наконец, рост собственных доходов бюджета составил 142%.

Все эти разнородные цифры значительно превышают аналогичные среднероссийские показатели.

Нам есть и еще чем гордиться. Например, последние несколько лет наша область стабильно наращивает ввод в эксплуатацию жилых домов. Как известно, в минувшем году строителям покорилась рекордная планка в миллион квадратных метров жилья. Но в нынешнем и этот рубеж будет пре-войден: сдадим 1 млн 200 тыс. кв. метров.

Кроме того, отмечу, что такой важный показатель, как ВРП, у нас прирос на 10%. Государственный же долг удалось снизить до 5,5 млрд рублей — это более чем на 3 млрд меньше, чем было на начало года. Сам за себя говорит тот факт, что рождаемость населения в нашей области повысилась на 1%, а его смертность снизилась на 1,5%.



Хочу также обратить внимание всех: в структуре экономики НСО промышленность занимает 21%, транспорт — 13%, пищевая и перерабатывающая промышленность — 22%, АПК — 14%. И лишь 30% — торговля и сфера услуг. Таким образом, миф о том, что экономика НСО ориентирована на торговлю, действительно является мифом. Возрастает и роль Новосибирска как социально-политического центра в Сибири. Это опять же заметно по темпам социально-экономического развития области и города. В связи с ростом нашего экономического потенциала увеличивается



и потребление электроэнергии. Это обстоятельство обычно предусматривает строительство новых генерирующих мощностей, но на сегодня область энергонезависима, и вырабатываемой электроэнергии на объектах энергетики области достаточно.

Наш регион отличается высоким уровнем научно-образовательного комплекса, выгодным географическим положением, диверсифицированной структурой экономики. Это обеспечивает ему довольно высокую инвестиционную привлекательность. В то же время мы не хватаемся за абы какие инвестиционные проекты. Структура потребления РФ такова, что за Уралом организация, например, автосборочных производств экономически нецелесообразна. Поэтому мы и не боролись за право их размещения у нас. Серьезные инвестиционные проекты, заявленные на территории НСО, — это строительство промышленно-логистического парка. Уже подписаны восемь соглашений о создании производств на его территории. И с каждым днем все больше и больше компаний планируют разместить свои производства в этом парке.

Одним из событий, которым мы завершили год, стал впервые принятый трехлетний бюджет области. Возможность планировать и формировать расходные обязательства на такой период весьма значимо для финансово-финансовых направлений, таких, как строительство, дорожная отрасль, здравоохранение, образование, и позволяет скорее достигать результата. Доходы областного бюджета в 2008 году запланированы в размере 58,4 млрд рублей, в 2009-м — 65,6 млрд, в 2010-м — 74,2

млрд рублей. Намечено выйти на бездефицитный бюджет в 2010 году, снизить обслуживание внутреннего долга и в том же году довести его до нуля.

Областная администрация помогает и будет помогать всем экономически перспективным проектам, которые нуждаются в административной и государственной поддержке. На совете при губернаторе уже рассмотрено 15 наиболее крупных проектов. Всего в следующем году, думаю, порядка 25 знаковых проектов будут реализованы. Кроме того, на выделение субсидий для развития малого бизнеса в облбюджете заложено около 50 млн рублей. Решение о предоставлении гарантий субъектам малого предпринимательства будет принято не позднее первого квартала 2008 года.

Одна из задач обладминистрации на будущий и последующие годы — помочь молодым семьям в приобретении жилья. Сейчас выбираются площадки для комплексной застройки с использованием рыночных механизмов, позволяющих снизить стоимость квадратного метра, и созданием механизмов по целевому финансированию молодых семей. В том числе есть проекты жилой застройки для молодых за пределами города, в частности, в районе поселка Верх-Тула, города Обь, рабочего поселка Кольвань, в ближайшее время к ним присоединится поселок Алексеевка.

И, конечно, я от души поздравляю новосибирцев с наступающим Новым годом. Желаю всем успехов, здоровья, счастья и максимального оптимизма!

**Владимир МАКЕЕНКО.  
Коллаж Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.**

## Проекты

ла надо прописать эти самые стандарты и уже на их основе разработать гарантийные документы.

Есть и другая сторона реформы. Если представители строительной отрасли объединятся в саморегулируемые организации (в каждом регионе будет своя), то ошибки одних станут ошибками всех. И ответственность будет общей. Строительную отрасль уже будет контролировать не государство, как это было раньше, а сама строительная отрасль. Путь этот не быстрый. И большее сопротивление мы встретим со стороны самих представителей бизнеса. Кто пожелает подписываться под ошибками других? Но именно так можно повысить эффективность и качество работы строительных организаций.

По прогнозам специалистов, для того, чтобы запустить весь этот революционный механизм, понадобится еще полгода.

**Максим СИДОРЕНКО.**

# Строители выйдут из-под контроля

**В этот понедельник в резиденции полномочного представителя Президента РФ в СФО состоялось совещание по вопросам развития строительной отрасли и реформирования жилищно-коммунального комплекса федерального округа.**

— Успехи строительной отрасли понятно. Более того, возникли новые технологии, а вместе с ними и новые специальности. Кто будет их готовить? И на этот вопрос нет ответа. Поэтому на стройки идут жители Средней Азии. Но и их квалификацией никто серьезно не занимается. Они называют себя строителями, монтажниками и электриками, но ими не являются.

Те же, кто обладают знаниями и навыками, пользуются ситуацией и просят за свою работу непомерно большую плату. К примеру, по сметной норме каменщик должен получать 280 рублей за полметра кладки, а на деле — полторы тысячи рублей.

понятно. Более того, возникли новые технологии, а вместе с ними и новые специальности. Кто будет их готовить? И на этот вопрос нет ответа. Поэтому на стройки идут жители Средней Азии. Но и их квалификацией никто серьезно не занимается. Они называют себя строителями, монтажниками и электриками, но ими не являются.

На совещании обсудили и новый федеральный закон о саморегулировании.

На совещании приняли решение о создании в СФО единого рынка труда, единой Интернет-базы с информацией обо всех специалистах строительной отрасли всех уровней. Это позволит легче ориентироваться и работодателям, и самим работникам.

Другой не менее важной проблемой является несовершенство современного законодательства, поскольку большая часть вопросов возникает в связи с земельными отношениями. В законодательстве есть вопиющие противоречия и нестыковки. Чтобы изменить ситуацию, нужно проделать большую работу. Объединить усилия власти, бизнеса и общественности.

На совещании обсудили и новый федеральный закон о саморегулировании.

Это событие дает нам — строителям — большие надежды

на будущее, — сказал Виктор Захарович. Правда, закон вышел в несколько недоработанном виде. Он является общим, рамочным. А мы настаивали на принятии отраслевого закона, который бы помог отрегулировать отношения именно в строительстве. Но уже в ближайшем будущем мы разработаем отраслевой. Вот он-то и позволит внести изменения в Градостроительный кодекс РФ. Сегодня строители сдают жилье не потребителю, а государственной инспекции строительного надзора. Тогда как потребитель имеет право знать характеристики квартиры, которую он приобретает. Ведь покупая электрочайник за тысячу рублей, мы получаем инструкцию на шести языках и гарантитный талон. А тут квартира за два миллиона! И при ее покупке никаких гарантитных документов! Снача-

ла надо прописать эти самые стандарты и уже на их основе разработать гарантийные документы.



**«Часто разница между удачным и неудачным браком заключается в трех-четырех не произнесенных репликах ежедневно» (Харлан Миллер).**

# 2008-й. ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

**Новую жизнь, как известно, принято начинать с понедельника и с Нового года. Что касается понедельников, то их в году немало, и начинания, запланированные на эти «трудные» дни, носят, как правило, исключительно личный характер. Планы, которые строятся под елкой, тоже у каждого свои. Однако глобальные новогодние новшества лежат, скорее, в сфере межличностных отношений: каждый год 1 января вступают в силу немало важных, знаковых, федеральных законов. Не станет исключением и первый день 2008 года. «Ведомости» знакомят с некоторыми из нововведений.**

## Немалая поддержка малому бизнесу

С 1 января 2008 года вступает в силу Закон «О государственной поддержке малого и среднего бизнеса».

Этот действительно долгожданный закон позволит расширить перечень малых предприятий, которые могут рассчитывать на поддержку со стороны государства. Речь идет об индивидуальных предпринимателях и организациях с численностью работников до 250 человек. По словам директора департамента государственного регулирования в экономике Минэкономразвития РФ Андрея Шарова, одной из новых форм работы с предпринимательством в 2008 году будет создание в регионах фондов прямых инвестиций.

## Интеллектуальный кодекс

С 1 января 2008 г. вступает в силу четвертая часть ГК РФ, в которой прописано урегулирование правовых отношений в сфере интеллектуальной собственности. Затронет закон и пиратов — как тех, кто изготавливает и продает продукцию на физических носителях, так и «цифровиков», предоставляющих музыку в Интернете.

По мнению экспертов, даже после вступления в силу «интеллектуального кодекса», как называют этот документ, вряд ли удастся быстро побороть пиратство. Однако

некоторое улучшение ситуации на медицинском рынке со временем возможно.

Создатели четвертой части ГК РФ провели серьезную работу, пытаясь упорядочить законодательство и привести его к общему знаменателю. Во-первых, здесь прописаны шесть видов деятельности, при которых возможно управление коллективными правами. Интернет в эту сферу не входит. Кроме того, с принятием четвертой части Гражданского кодекса все организации, которые претендуют на коллективное управление правами, будут вынуждены получить государственную аккредитацию. Тогда правообладателям проще будет выстроить отношения с легальными посредниками. Сегодня большинство нелегальных организаций либо вовсе не перечисляют авторам ничего, или перечисляют заниженные суммы гонораров.

## Ой, мама, уменьшилась реклама!

В первый день нового года вступают в силу некоторые нормы Закона «О рекламе», принятого в 2006 году. С 1 января 2008 года общая продолжительность рекламы, «вклинившей» в телепрограмму (включая «телемагазины», рекламу спонсоров, «бегущую строку» и т.п.), не сможет превышать девять минут в час. До этого норма рекламного времени составляла 12 минут в час.

## Новые автоштрафы

- за проезд на красный свет — 1 тыс. руб.;
- за езду без прав — 2,5 тыс. руб.;
- за передачу управления машиной человеку, не имеющему водительского удостоверения, — 2,5 тыс. руб.;
- за возведение машины после лишения прав — 15 суток ареста или 5 тыс. руб.;
- за превышение скорости на 20—40 км/ч — 300 руб., на 40—60 км/ч — 1—1,5 тыс. руб.;
- более чем на 60 км/ч — 2—2,5 тыс. руб. или лишение прав на срок от 4 до 6 месяцев;
- за езду без ремня, в т.ч. пассажиров, — 500 руб.

Принятие в июле 2007 года соответствующего федерального закона обусловлено тем, что в последнее время резко возрос уровень аварийности и травматизма на дорогах России.

Каждый день в стране происходят несколько тысяч ДТП, гибнут десятки людей. В Новосибирске в этом году были просто кошмарные случаи, когда одномоментно сталкивались до шести машин, дважды автомобили сбивали по нескольку человек, находящихся на остановке пассажирского транспорта.

Что же является основными причинами происходящего на улицах автобусов? Интересно, что когда попытался найти ответ на этот вопрос, почти каждый второй водитель заявил: большинство ДТП происходит из-за плохого воспитания, низкой культуры самих участников дорожного движения. Наиболее характерные высказывания: «Все проблемы от недостатка воспитания, отсутствия культуры вождения»; «Культур-

В 2007 г. в области произошло 3166 ДТП, погибло 483 человека, в т.ч. 18 детей, 3803 пострадало. По сравнению с 2006 г. количество ДТП сократилось на 3%, пострадавших людей — всего на 1%, число погибших возросло на 2%, или на девять человек.

Основные нарушения: превышение скорости, выезд на полосу встречного движения, проезд на красный свет светофора, управление автомобилем в состоянии алкогольного опьянения, игнорирование пешеходов в зоне разметки типа «зебра».

ный уровень и дисциплина водителей, а также знание ими правил обычно обратно пропорциональны стоимости автомобиля»; «У водителей нет абсолютно никакого уважения друг к другу!», «Правовой нигилизм нашего народа».

Среди других причин ДТП называются крайне низкая квалификация водителей, плохая организация дорожного движения. При этом досталось и сотрудникам ГИБДД, в адрес которых прозвучало как напоминание: обеспечивать безопасность — это не штрафовать, а создавать условия для безопасного движения. Странно, что на плохие дороги жаловалось не так много автомобилистов, лишь 14 процентов опрошенных. Ну и, конечно, рост числа ДТП связывают с резким увеличением числа автомашин, с нетрезвыми водителями за рулем, а также с наличием все большего количества женщин-водителей.

В Новосибирске участники прошедшего осеню «круглого стола», посвященного про-

центру, а вторую — субъекты Федерации. За счет федерального бюджета будет осуществляться финансирование дорогостоящих препаратов для лечения семи особо тяжких заболеваний, выделенных в отдельную группу. Все остальные полномочия по ДЛО с 1 января 2008 года переходят к органам исполнительной власти субъектов Федерации.

## «Военные» детские пособия

Закон о новых детских пособиях также вступит в силу с 1 января нового года.

Федеральный закон, касающийся изменений Закона «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», предусматривает выплаты единовременного пособия беременным женам военнослужащих, проходящих службу по призыву, в размере 14 тысяч рублей, а также ежемесячного пособия на ребенка военнослужащего по призыву — в размере 6 тысяч рублей.

Право на указанные пособия имеют жены военнослужащих при сроке беременности не менее 180 дней, а также дети военнослужащих со дня их рождения и до достижения ими возраста трех лет. Выплата пособий осуществляется лишь в период военной службы военнослужащего — мужа беременной женщины (отца ребенка).

## Жизнь по стандарту. Экологическое

С 1 января 2008 года автомобильная техника, выпускаемая в обращение на территории Российской Федерации, должна соответствовать экологическому классу не ниже «ЕВРО-3».

С октября 2006 года и по сегодняшний день для оформления ПТС ввозимых на территорию России автомобилей необходимо подтверждение их соответствия экологическому стандарту «Евро-2».

По замыслу Правительства РФ, в ближайшие годы в нашей стране должно значительно уменьшиться количество автомобилей, выбросы которых содержат большое количество вредных для окружающей среды веществ, нежели допускается в требовании международного стандарта «Евро-3». Это касается автомобилей как иностранного, так и отечественного производства.

## Готовьте ваши пальчики и денежки

А эта новость заинтересует тех, кто собирается посетить в следующем году США. С 1 января 2008 года **американская виза подорожает на 30 процентов**. И вместо 100 долларов будет стоить 131.

Посольство объясняет повышение стоимости тем, что с введением новых правил оформления виз расходы генконсульства на оформление возросли, и их нужно компенсировать.

Еще с 6 ноября 2007 года посольство США ввело новую обязательную процедуру для получения американской визы: российские граждане теперь проходят процедуру дактилоскопии — в американском посольстве необходимо сканировать все пальцы рук. Причем отпечатки пальцев у россиян будут требовать каждый раз, когда они обращаются за визой.

**Подготовила Евгения АНЦУПОВА. Коллаж Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.**

## Служба длиною в год

Президент РФ Владимир Путин подписал указ о **сокращении военной службы по призыву до одного года**, который начинает действовать с 1 января 2008 года. Новые правила будут распространяться на военнослужащих, призванных после 1 января 2008 года.

Решение о поэтапном сокращении срока службы было принято летом 2006 года. Лица, призванные в течение 2007 года, отправились на службу на полтора года, а тем, кого призвали до 1 января 2007 года, придется защищать Родину в течение двух лет.

## ДЛО по новой схеме

С 1 января 2008 года начнет действовать **новая схема дополнительного лекарственного обеспечения (ДЛО)** льготных категорий российских граждан. Со следующего года ДЛО будет разделено на две составляющие, одну из которых будет осуществлять федеральный



## Цифры

# Культура обошла дороги стороной

Сразу после новогодней ночи водителей ждет неприятный подарок: резко возрастут штрафы за грубые нарушения правил дорожного движения. Это вступит в силу очередная порция изменений в КоАП РФ, направленных на усиление ответственности за административные правонарушения участниками дорожного движения.

Блемам безопасности на дорогах, добавили в «список» основных причин ДТП молодежь. Представители областного управления ГИБДД, Ассоциации автовладельцев, депутаты облсовета, чиновники разного ранга и даже местные байкеры — все сошлись на том, что именно молодые водители чаще всего становятся участниками аварий, грубо нарушая правила движения или провоцируя других водителей своим агрессивным поведением.

Несмотря на очевидные проблемы на дорогах, как только нынешним летом начал частично действовать закон о поправках в КоАП РФ, и водителей стали жестче штрафовать за нарушение ПДД, это вызвало бурю возмущения со стороны тех же владельцев транспортных средств. Абсолютных сторонников нового закона больше всего (35 процентов) оказалось среди тех, кто не имеет авто, и, конечно, жертв дорожно-транспортных происшествий либо их близких. Из числа людей, имеющих

права на управление транспортным средством, лояльнее к суровым новшествам относятся женщины. Ужесточение штрафов полностью поддерживают 25 процентов автоледи, а вот мужчин-водителей новые правила устраивают меньше (18 процентов).

Большинство новосибирцев также недовольны ужесточением ответственности за нарушение ПДД. Это показал опрос общественного мнения, который провело в октябре информационное агентство «Федеральная Пресс». Против увеличения штрафов выскажались 51 процент опрошенных горожан. И все же практически каждый третий положительно воспринимает новые правила наказания и считает, что они помогут сократить количество нарушений на дороге. Трудно не согласиться с их мнением о том, что новые штрафы отбьют у водителей желание по-хамски ездить.

**Владимир МАКЕЕНКО.**

«Женись, несмотря ни на что. Если попадется хорошая жена, будешь исключением, а если плохая — станешь философом» (Сократ).



# Дети, перепела и розы Хорошунов

Крохи-перепелята нежно посвистывают: «Фью-фью-ю», но от вспышки и звука фотоаппарата начинают пронзительно пищать, а перепелки-несушки возмущаются, как куры, но другим слогом: «Кра-кра-а!» «Это японские перепела, а вон английский белый, — показывает хозяин перепелиной фермы Виктор Хорошун. — Считать их тяжело, птички маленькие, но с молодняком здесь с тысячонку будет. Несушки дают в день по 500 яиц — они сюда в желоб скатываются». Узнаю: пять пестреньких перепелиных яичек «соотносятся» с одним куриным, но «гораздо питательнее», а значит, и дороже. Отец и сын Хорошуны развозят яйца по магазинам Тогучина, Плотникова и частным клиентам в Новосибирске по 20 рублей за десяток. Конкуренты «дерут» в полтора-два раза больше. «Перепелка очень интенсивно развивается, — просвещает Виктор Владимирович. — Через восемь месяцев несушки желательно заменять: они теряют яйценоскость». «Мясо тоже продает?» «Больше сами съедаем, — смеется хозяин. — У меня же семья большая: с родными детьми, приемными и внуками 15—16 человек наберется». Бывший директор сельхозпредприятия в селе Усть-Каменка Тогучинского района, Виктор Хорошун и затеял перепелиный бизнес, чтобы держать семейство «на плаву».

## «Они веселенькие»

Несмотря на легкий морозец, крачестый подвижный глава семьи ходит по двору раздетым: «Призы!» По образованию агроном, он всю жизнь работал в Усть-Каменке на земле: агрономом и директором. Шутит: «Одна специальность надоедает. Мы всегда с женой держали корову, свиней, но расширять это поголовье — тяжелово, моя Вера Петровна перенесла инсульт и сейчас на инвалидности. Решили выбрать более легкое и интересное занятие. Я сначала привез всего 21 самочку и начал разводить. Нам с женой перепелки понравились — они веселенькие. И работа не очень тяжелая: корм посыпал, водички подлил, яйца собрал». «Но ведь каждый день 500 штук!» — сочувствую я. «Естественно, без выходных и перерыва, постоянно здесь, но не с вилами же работаем», — убеждает глава семьи. Позже узнаю, что чистить перепелятник и ухаживать за птичками помогают дети и внуки, как только появляются в родительском доме.

Самое сложное — кормление перепелок. В селе сначала думали, что Хорошуны потчуют своих птичек зерном, как обычных кур. «Они нестись не станут и пердохнут все, — убеждал организатор фермы. — В рационе перепелок лишь 50 процентов зерна, все остальное — добавки: жмых соевый и подсолнечный, мука рыбная и мясная, премиксы, мел, монокальцийфосфат, считать — пальцев не хватит». Дорогие корма определяют и стоимость перепелиных яиц. «Вожу добавки из Искитима, они сейчас резко подорожали, — вздыхает хозяин. — Но я пока не поднимаю цену на яйца, наблюдаю за конкурентами». Конкурентов — немного, и они держат цену в 33—40 рублей за десяток. «Но в принципе жить можно, — оптимистичен Виктор Хорошун. — Я не гонюсь за высокими прибылями, хватает денег на корма. Всех детей кормлю перепелиными яйцами. Мы уже давно отказались от куриных. И мясо перепелки очень вкусное».

«А чем лучше перепелиное яйцо?» — проявляю я полную безграмотность. «Об этом лучше жена знает, она даже аннотацию для покупателей сделала, — слышу в ответ. — Одно скажу: первыми стали заниматься перепелами японцы, а они далеко не дураки в вопросах питания. Перепелиное яйцо полезно при аллергии, желудочно-ки-

шечных заболеваниях, его рекомендуют ослабленным детям, если экология плохая. Горожане, которые понимают, берут яйца с удовольствием». В родной Усть-Каменке народ предпочитает привычное куриное. Но Виктор Хорошун не зря учился у опытных зоотехников, знает: перепела не болеют сальмонеллезом, у них высокая темпера-



Виктор Хорошун: «Я не гонюсь за прибылями. Всех детей кормлю яйцами. И мясо перепелки очень вкусное».



Малыши растут под лампой. Вера Хорошун: «Я всегда боялась остаться дома одна. Если бы раньше родилась, у меня бы не меньше 15 детей было».



тура тела — 40 градусов. Поэтому и яйцо «здравое». «И что интересно: у перепелиного яйца очень большой срок хранения: даже по ГОСТу месяц, а у нас, бывает, два-три месяца лежат — и никакой порчи».

## «Надо, чтобы кто-то бегал»

«Вера Петровна, просто Вера», — знакомит меня Виктор Владимирович с женой, которая с шумом выгнала из кухни нескользко кошек. «Сколько же их у вас?» — поражаюсь я: только что видела «усатеньких» на улице. «Восемь, — спокойно отвечает бывшая учительница математики, а сейчас учится дома хозяйка. — Нормально было 14, когда дочка Катя замуж вышла. И собака есть: вон какая красавица (показывает на породистую овчарку за окном). Как говорят: гулять — так гулять, любить — так королеву, так и у нас получается». «Мы помалу не умеем, — мягко поддерживает жену муж. — Жалко выбрасывать котят. Хоть одного, самого красивенького, да оставляем после окота».

Вера Петровна с невесткой Ириной, женой старшего сына, приго-

товили обед. В центре стола — блюдо варенных очищенных перепелиных яиц и салат из пересорванных соломкой запеченных яиц и колбасы. «Фирменные закуски?» «Да, у нас все любят перепелиные яйца, внуки только дай варенные — чик-чик — и миска пустая», — довольно приветливая хозяйка. Сегодня застолье в родительском доме немноголюдное: приехал еще рослый красавец Дима, второй сын Хорошунов, выпускник НГУ, психолог (учился, кстати, бесплатно).

Пытаюсь понять истоки семейной традиции, передаваемой из поколения в поколение: здесь воспитывают не только родных, но и приемных детей!

У Виктора и Веры Хорошунов — четверо родных детей: два сына и две дочери. Уже взрослые — самой младшей, Полине, 20 лет. Есть еще приемная дочь Настя: взяли, когда ей было 9 лет, сейчас «нашей дочке» 19, учится в Тогучине. Сергей Хорошун, старший сын, служил на подлодке на Севере, вернулся на родину — помогает отцу с перепелами, обустраивает купленный в Усть-Каменке дом. Сергей с женой Ириной подарили родителям

двух внуков и недавно оформили документы на приемного ребенка. У дочери Екатерины, учительницы местной школы, двое своих детей, и она с мужем взяла еще приемную dochь — «просто Машу», как зовут ее все родные. Вера Петровна говорит мне: «Мы с Виктором тоже хотим сейчас девочку взять, лет 10—11, младше — боязно, у нас уже возраст: мне через неделю 55 будет, а ему — 57». «Подымет на ноги еще одного», — поддерживает жену муж. Удивительное согласие! «Надо, чтобы кто-то бегал, я всегда боялась остаться дома одна, хочу о ком-то заботиться. Если бы раньше родилась, у меня бы не меньше 15 детей было — моя прабабушка вырастила 18. Ну, любим мы ребятишек! Я всю жизнь в школе проработала», — признается жена.

И все-таки я отказываюсь понимать, зачем Вере Петровне еще одна приемная dochь. Отдыхала бы в свободное время! «А у нас это наследственное, — с гордостью заявляет хозяйка. — Мама с папой воспитали приемную девочку. И бабушка с дедушкой мальчика воспитали. Вот и продолжаем семейную традицию». Кто сказал, что в России перестали жалеть сирот? Настя

попала в эту семью в девять лет, а в первый класс пошла только через год. «Ребенок был очень-очень запущенным», — вспоминает Виктор Владимирович. «А в школе долго хорошисткой была, потом уж троеки появились, — улыбается Вера Петровна. — Недавно звонит: мама, я тебя люблю! Можно я на твой день рождения с подругой приду? Я говорю: вези, у нас все друзья входят». Настя 18 лет исполнилось — платить приемной матери перестали, но девушка все равно жила у Хорошунов полтора года. «Сейчас отправили учиться на повара-кондитера: ей в училище стипендию платят, кормят, одежду покупают, но она все равно к нам возвращается. О, Настя такие борщи вариет! Она все умеет делать. Девочки приезжают по субботам — в перепеляннике убирают, дома марафон наводят, а я им то вяжу, то подшипаю. Вот мои изделия», — хозяйка показывает симпатичный мужской джемпер и женскую кофточку.

После тяжелого инсульта Вера Петровна полгода лежала в больнице. Сегодня о том страшном времени напоминают неважный сон и необходимость «прокальвяться» дважды в год. Семья воскресила? Вера Петровна любит, когда дети привозят внуков. «Недавно Ратмирчик, сын Сергея, — смеется она, — нам объявил: буду, как папа, военным, и у меня будет много детей — пять».

«У вас тут такое место красивое», — восхищаюсь я заснеженным сосновым бором, подступающим прямо к дому. «Обалденное! — восклицает хозяйка. — Зять придет, выйдет на крыльцо: ой, красота! Я ведь еще цветами занимаюсь. Летом возле дома высаживаю 86 кустов роз, 15 сортов. Черенки делаю — и отсаживаю, у меня уж и люди их берут. А зимой — комнатные растения. Хотите, похвалюсь, какие у меня лимоны выросли». Хозяйка показывает крупные плоды на лимонном деревце: «Начали спеть, а были темно-зеленые. Люблю растения и цветы люблю, мне и дети цветы дарят».

«А что вы не любите, Вера Петровна? Мне кажется, вы все любите», — говорю я хозяйке большого уютного дома. «Точно — наверное, все люблю, — неожиданно соглашается со мной женщина, на которой, похоже, вся семья держится. — Цветы — для души. Мне говорят: ты с кем разговариваешь? Я: с цветами. Шью, вяжу, с ребятишками сижу. А что еще надо?»

На широком кухонном окне «пыхтит» и распространяет одуряющий хлебный дух печка-автомат. Вера Петровна ежедневно печет хлеб. Пышные белые буханки — еще одно фирменное блюдо семейных застолов. Ничего нет в жизни слаще материнского хлеба и ничего надежнее родительского дома.

Зоя ЛАВРОВА.



«Руки доброй женщины, обвившиеся вокруг шеи мужчины, — это спасательный круг, брошенный ему судьбой с неба» (Джером Клапка Джером).

Успех — категория многогранная. Пятерка за контрольную по математике в дневнике школьника, восхождение на очередную ступеньку карьерной лестницы, еще одна покоренная горная вершина... Успех — категория индивидуальная. Первый шаг для ребенка, победа в марафоне для спортсмена, выход на поклон под аплодисменты зала актера...

Наверняка успех — свой успех — в уходящем году приходил к каждому из нас. В преддверии Нового года «Ведомости» решили рассказать о тех, кто благодаря своим личным победам приумножил успех своего города, области, страны. Это не рейтинг и не топ-лист, мы не ставили баллы и не распределяли призовые места — и в конце этого небольшого списка надо ставить не точку, а многоточие...

## Надежда года

### Королева Елизавета I стала «Достоянием России»



В этом году одиннадцатиклассница из Новосибирска Евгения Четвертакова была удостоена знака отличия «Достояние России».

Весной Женя участвовала в научно-практической конференции в Москве. Покоряя столицу, поехала группа новосибирских старшеклассников: каждый представлял свою исследовательскую работу. Женя написала театральное исследование музыкального спектакля «НЭП», который с успехом идет на сцене театра «Глобус». Работа называлась «Как законы мюзикла предопределили трансформацию поэм Макаренко на сцене». Кстати, Женя сама участвует в спектакле. Начала с небольшой эпизодической роли — мальчика с газетами, однако со временем ей доверили более серьезные роли. В послужном списке актрисы Четвертаковой это не единственный спектакль. В 2004 году она дебютировала на сцене театра юного зрителя в роли маленькой Елизаветы Тюдор (королева Елизавета I Английская) в спектакле «Монарх».

По окончании школы Женя хочет поступать в театральный институт. Не исключено, что ее театральное прошлое и знак отличия «Достояние России» помогут ей.

## Почин года

### «Придет весна — будем сеять»

Михаил Андреевич Кундик, глава крестьянского хозяйства «Новое время» из села Верх-Мильтиоши Черепановского района, стал лучшим фермером области 2007 года. По итогам областного соревнования его хозяйство награждено автомобилем УАЗ.

15 лет назад бывший главный зоотехник совхоза начал свой бизнес с земельными паями семьи в 200 гектарах. Сегодня в его хозяйстве — 3600 гектаров, арендаемые у власти и крестьян-пайщиков Черепановского и Искитимского районов. В 2007 году средняя урожайность зерновых составила 27,8 центнера с гектара. Здесь — полный спектр культур: пшеница, овес, ячмень, гречка, горох. У Кундика заняты 35 человек.

— Мы создали базу с четырех колышков, на пустом месте построили мастерскую, склад, сушилку, приобрели всю необходимую технику, а в последние годы благодаря национальному проекту значительно обновили ее, закупив импортный посевной комплекс «Джон-Дир» и зерноуборочные комбайны «Дон», — рассказывает Михаил Кундик. — В хозяйстве есть свиноферма, заготавливаем сено — обеспечиваем им своих рабочих и арендодателей.

В будущем смотрю с оптимизмом, тем более что и в стране все меньше разгильдяйства, надеется деревня на стабильность и развитие.

Кундик был хорошим зоотехником: больше 10 лет после сельхозинstituta отработал на совхозной ферме. А в роли фермера стал и классным агрономом: сегодня у него — завидная культура земледелия. С мая по октябрь механизаторов дважды в день кормят в поле горячей пиццей, как в лучшие времена. «Придет весна — будем опять сеять», — глава фермерского хозяйства убежден, что к посевной, как обычно, все будет готово в лучшем виде. А к Новому году, тоже по традиции, все его работники получили в подарок елки и подарки детям. У самого Михаила Андреевича и его жены Светланы Павловны, помогающей мужу фермерствовать, два сына, Владислав и Кирилл, предпочли военную службу: старший окончил военный институт, а второй еще учится. Но отец уверен: «Послужат и вернутся. Будет, кому передать дело».



«Нас привязывают к жизни те, кому мы служим опорой» (Мария фон Эбнер-Эшенбах).

## Прорыв года

### Новосибирская Дюймовочка



Сенсацией в спортивной жизни Новосибирска можно назвать блестящее выступление воспитанницы Новосибирского центра высшего спортивного мастерства Анны Распутняк.

Аня кометой ворвалась в мировую элиту бодифитнеса, победоносно завершив все состязания, в которых она участвовала. Конец мая, г. Чачак (Сербия) — чемпионат Европы, 19—22 сентября, г. Санта-Сусанна (Испания) — чемпионат мира, 15 октября — чемпионат России в Брянске, наконец, Кубок мира, вновь в Испании — ВЕЗДЕ сибирячка становилась чемпионкой!

Бодифитнес — это одно из самостоятельных направлений бодибилдинга. Главное отличие этого вида спорта от «праородителя» культивизма заключается в том, что в бодифитнесе оценивается не количество мышц, а их гармоничность. Здесь, как и во многих силовых видах, несколько категорий. Только в отличие от других этот вид подразделяется не по весу, а по росту. Сибирячка выступает в категории самых миниатюрных женщин — до 158 сантиметров. После испанского чемпионата журналисты западных изданий назвали Анну Распутняк Дюймовочкой мира, настолько они были поражены идеальной пропорциональностью фигуры сибирячки.

У Анны очень целеустремленный тренер — чемпионка России Надежда Лобозина (и сама принимающая участие в соревнованиях), которая умеет «зарядить» рвением своих учениц. Анна тренируется с полной отдачей, практически каждый день, иногда по нескольку раз. ... Ее улыбка — как лучик солнца в пасмурный день, прорвавшийся через тучи. Она очень обаятельна, эта невысокая девушка потрясающей красоты. И фанатично предана своему делу.

## Дебют года

### Отрываясь от сцены

В уходящем году новосибирский актер Максим Битюков ушел в «Отрыв» — снялся в кино.



Опыт нашего «краснофакельца» оказался удачным хотя бы потому, что кинодебют обернулся главной ролью, а фильм «Отрыв» с его участием вошел в конкурсную программу фестиваля «Кинотавр»-2007.

Прорыв в кинематограф по времени совпал с большой реконструкцией в «Красном факеле», поэтому жертвовать театром не пришлось. Съемки добавили не только необычных ощущений, но и новый образ в «портфолио», в котором уже есть и вампиловский Виктор Зилов, и Моцарт из «Амадеуса», и даже Барри из «Только для женщин!!!». Под присмотром камер Максим Битюков сыграл сорокалетнего мужчину, потерявшего в авиакатастрофе свою жену... Сюжетный узел «Отрыва» — чем не будничный эпизод из хроники новостей? В воздухе столкнулись два самолета: один чудом избежал падения, подарив второе рождение пассажирам, другой «ласточкой» прорезал воздух... Пара разом овдовевших мужчин, жен которых самолет унес чартером не в Египет, а на тот свет, не рвут на себе волосы и не рыдают, но от этого их потеря не менее страшна. Поиски виновных дают этим сильным, решительным и неглупым мужам ощущение-иллюзию, что все еще можно исправить...

В «Отрыве» дебютирует не только Максим Битюков как киноактер: для Александра Миндадзе, автора сценариев к «Слову для защиты», «Охоте на лис» и другим фильмам, это — первый режиссерский опыт. И, наверное, не страшно, что «Отрыв» не вошел в число победителей «Кинотавра». Кинокритики комментировали: «Наконец-то лучший фестиваль», «драйв, нерв, ритм», «взврывает сознание». А наш Максим Битюков был приглашен сниматься еще.

## Победа года

### «Ника» для Аиды

Статус лучшего психолога страны и статуэтку богини победы «Ники» получила в этом году психолог-педагог Кочковской СОШ Аида Свеженцева, став абсолютным победителем российского конкурса профессионального мастерства «Психолог образования России-2007».

Жюри «покорили» профессионализм, креативность мышления и безусловный талант нашей землячки. Хотя сама она признается, что не ожидала, что именно ее труды по детской психологии окажутся лучшими. Аида Свеженцева в школе работает около 15 лет и на данный момент является единственным таким специалистом в районе. Свою работу она считает сродни искусству: «Нужно быть готовым в любой момент забыть привычный алгоритм и начать действовать нестандартно». В активе психолога авторство программ курса «Основы психологии», «Школа гномов» — для первоклассников и других. «Дети меняются каждый год и каждый раз нужно перестраивать самого себя, свою деятельность, подстраиваться под тех детей, которые приходят. Нельзя оставаться на месте», — говорит она. Кстати, свою первую награду высшей пробы Аида Свеженцева получила еще 20 лет назад — окончив с золотой медалью родную Кочковскую школу.



Страницу подготовили Евгения АНЦУПОВА, Зоя ЛАВРОВА, Ирина ТИМОФЕЕВА, Любовь ЩЕРБАНЕНКО, Максим СИДОРЕНКО, Василий СПИРИДОНОВ.

## Проекты

# Студент работает за опыт

**Вопрос номер один для любого молодого человека, получающего высшее образование: «Смогу ли я найти хорошую работу, такую, где не только деньги будут платить, но и дадут раскрыться таланту?»**

**А может, я смогу и пользу своему региону принести?» В столице Сибири снова, уже в пятый раз, стартовал проект «Уникальный ресурс Сибири», нацеленный как раз на таких небезразличных к будущему юношей и девушек.**

«Уникальный ресурс» — довольно популярный проект общественного совета «Социальное партнерство», администрации Новосибирской области, областного Управления по делам молодежи и АНО «Масс-Медиа-Центр». О нем немало пишется и говорится на протяжении всех лет его существования, но для тех, кто еще не знает: «Уникальный ресурс Сибири» — это возможность заявить о себе как о перспективном молодом специалисте, а также получить неоценимый практический опыт. Кроме того, это еще и шанс пройти стажировку в крупных бизнес-компаниях города и потом устроиться туда на постоянную работу.

В большом зале администрации области накануне Нового года на открытие проекта собралось около сотни молодых людей, но ожидается, что участников будет



никак не меньше трехсот. В этот раз партнерами «Уникального ресурса» стали такие известные в Новосибирске и области компании, как Банк «Акцепт», банк «ВТБ 24» и табачная фирма «Филип Моррис». Представители этих организаций предлагали свою помочь в трудоустройстве и работе со студентами.

По словам начальника отдела анализа рынка труда Центра занятости населения Новосибирска Тамары Анцифировой, сейчас на рынке труда наблюдается избыток юристов и экономистов, сохраняется стабильный спрос на менеджеров по персоналу и работе с клиентами, веб-инженеров, системных администраторов. Прогнозируется, что с введением в работу технопарковых зон популярными станут профессии, связанные с биомедициной и биотехнологиями. Кро-

применения. Также всегда нужны хорошие специалисты по ИТ. Что касается студенческого графика работы, то тут возможны два варианта: или студент работает не за деньги, а за опыт и знания, или он приходит на неполный рабочий день».

Студенты смогли также пообщаться и с губернатором Новосибирской области Виктором Толоконским, который напомнил, что всегда поддерживал «Уникальный ресурс Сибири» и считает его одним из самых значимых проектов для региона.

«В области высококонцентрированный кадровый потенциал, и это большое поле деятельности для вас. Мы по-



стараемся увеличить приток студентов в Новосибирск и из других регионов, чтобы кадровый потенциал укреплялся и качественно, и количественно: убежден, сегодня регионы конкурируют не за капитал, а за кадровые ресурсы».

Виктор Александрович рассказал и об экономических итогах года: «Объем валового регионального продукта — около 12 процентов, это много: за 8 лет мы увеличили его в 2,1 раза. Объем промышленного производства тоже возрастает, к тому же, мы получили отличный урожай — на 700 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. Растет зарплата населения: в этом году почти на 30 процентов. Меняются даже такие «неповоротливые» показатели, как рождаемость: в этом году она стала больше, хотя в целом положительного

естественного прироста пока нет».

Студенты ухватились за слова о привлечении молодежи из других регионов: это означает, что придется строить больше жилья. Старт «Уникального ресурса Сибири» плавно перешел в беседу губернатора и молодежи. Представители молодежного парламента советского района напомнили губернатору о своем проекте: предлагается построить молодежный поселок в районе Академгородка. «Я вас жду 2 января, — тут же отреагировал Толоконский, — вместе обсудим ваше предложение. Сейчас мы строим, в основном используя форму приобретения жилья в собственность. А необходимо еще «включать» аренду — она мобильнее, удобнее для тех, кто приезжает к нам из других городов. В этом году мы сдаем 1 млн 200 тысяч квадратных метров жилья, но для того, чтобы сбить цены на квартиры, необходимо сдавать на 30—40 процентов больше. Думаю, через 3 года мы дойдем до отметки 1 млн 800 тысяч квадратов». Губернатор также пообещал содействие вузам в строительстве новых общежитий, но отметил, что всех желающих удовлетворить все равно не удастся: «Во всем мире студенты снимают жилье, и это нормально».

**Ирина ГОЛОВАЧЕВА.**  
Фото  
**Андрея ДАНИЛЬСОНА.**

## Хорошая традиция



**Дима, Андрей, Женя, Юра и мама Лена встречают гостей.**

днем она за мальчишками присматривает. Они очень любят, когда бабушка готовит.

Такие разные внешне братья Шинкаренко и свободное от общих занятий время проводят очень по-разному. Юра уединяется от всех, чтобы почтить, сейчас, к примеру, это «Робинзон Крузо». Женя, по замечанию мамы, любит посмотреть телевизор. Андрей знатный кроссвордист, для него лучшего отдыха, чем разгадка какой-нибудь головоломки, не придумашь.

А Дима — лидер по натуре, и долго в одиночестве сидеть не может, он подзадоривает то одного, то другого из братьев: чего, мол, притихли?

Мы с Леной идем по коридору музыкальной школы и рассуждаем о том, почему современные дети не умеют радоваться так, как это могли делать мы в своем детстве... На встречу идут уже расслабленные и довольные своим выступлением на концерте мальчишки. «Почему же, — отвечает вопросом на вопрос Женя, — мы очень радуемся... нашему приезду», — и его лицо озаряет удивительно искреннюю улыбку.

Новогодние каникулы братья Шинкаренко проведут в загородном детском оздоровительном лагере «Чкаловец», где им вряд ли дадут соскучиться. Ну а родители вплоть до 14 января 2008-го смогут наслаждаться тишиной и, наконец, выпасть. А потом семья воссоединится снова, чтобы вместе сходить в бассейн, учиться приемам каратэ и ведению домашнего хозяйства, а заодно познавать науку радости.

**Марина ШАБАНОВА.**  
Фото Виталия МИХАЙЛОВА.



**«Плохо, если о тебе некому заботиться. Еще хуже, если не о ком заботиться тебе»**  
**(С. Лей).**





Это любопытно

## Джонни — золотая ручка

Любезнее всех в Голливуде по отношению к любителям автографов ведет себя Джонни Депп.

К такому выводу пришли читатели и эксперты журнала Autograph magazine, опубликовав свой ежегодный рейтинг лучших и худших знаменитых раздатчиков автографов. Самым безжалостным по отношению к фанатам оказался комик Уилл Феррелл, сообщает Lenta.ru.

Кроме Деппа коллекционеры автографов высоко ценят Мэтта Деймона, Джорджа Клуни, Джона Траволту, Джека Николсона и Рассела Кроу. Огорчают собирателей подписей Тоби Магуайр, Хоакин Феникс, Джон Малкович, Брюс Уиллис и Рене Зеллер.

Амплуа

## Парфенов вернется на ТВ?

Главный редактор журнала «Русский Newsweek» Леонид Парфенов подал в отставку, сообщает NEWSru.com со ссылкой на «Интерфакс».

«Я написал заявление об уходе и хочу заняться авторскими проектами. У меня готовится книжка "Намедни" — четыре тома, кроме того, я планирую снять два документальных фильма, в частности, один — к 200-летию Николая Гоголя», — заявил Парфенов.



Парфенов сказал, что последним номером за его подписью будет новогодний, а в 2008 году журнал будет готовить уже кто-то другой.

Действительно, новым главным редактором издания с 10 января будет назначен Кирилл Вешнепольский, который с 2003 года по настоящее время являлся заместителем главреда русской версии журнала Forbes Russia. Об этом говорится в официальном заявлении Издательского дома Axel Springer Russia.

В свою очередь сотрудничество Парфенова с компанией Axel Springer Russia, продлившееся три года, называли «исключительно успешным»: за этот срок объем продаж журнала «Русский Newsweek» в розничной сети вырос втрое.

Новости СТС

## «Одна ночь любви»

Спустя четыре года после успеха проекта «Бедная Настя», телеканал СТС и кинокомпания «АМЕДИА» вернулись к съемкам костюмированного сериала. Действие нового приключенческого телеромана «Одна ночь любви» также происходит в середине XIX века в период царствования Николая I. Премьера запланирована на канале СТС в январе 2008 года.

В основе сюжета авантюрной мелодрамы — история Саши Забелиной, девушки из разорившейся дворянской семьи. 18-летняя героиня вместе с отцом из загородного имения переезжает в Санкт-Петербург и сразу попадает в сумасшедший вихрь столичной жизни. Здесь ее ожидают любовь и разлука, тайны и предательства, упущеные возможности и жизненные свершения.

Главный автор проекта Лиза Сейдман («Бедная Настя») в основу повествования поставила развитие взаимоотношений Забелиной и князя Михаила Воронцова. Последний приближен к царскому двору, так как с юности дружит с сыном Николая I — Александром. А отец главной героини действует в интересах псевдо-Романова Петра Каульбаха (одного из тайных претендентов на престол) и группы его сторонников. Забелина и Воронцовы поневоле оказываются основными фигурантами опасных связей при дворе русского царя. И в этом цунами интриг и опасностей главным для них станет борьба за сохранение своей любви.

Съемки «Одной ночи любви» пройдут не только в павильонах. Будут задействованы Дом офицеров, Тимирязевская академия, Дом ученых, парки в Кузьминках и Кусково. Часть сцен снимут в Петербурге.

Страницу подготовила Евгения АНЦУПОВА.

## Дорога звезда к обеду. Новогоднему

Предновогодние дни поистине «золотые» для звезд отечественного шоу-бизнеса — сейчас самая жаркая пора сезона новогодних корпоративных вечеринок. Некоторые артисты успеют отработать десятки концертов и заработать сотни тысяч условных единиц. Газета «Новые известия» раскрыла тайну новогодних гонораров звезд и назвала по именам самых востребованных из них на нынешнем «празнике жизни».

Как рассказал «Новым известиям» Юрий Маликов, руководитель ВИА «Самоцветы» и одноименного концертного агентства, в этом году вырос спрос на простых диджеев и ведущих в образе Дедов Морозов. Они и настроение поднимут, и конкурсы проведут, да и денег попросят гораздо меньше (максимум 700 евро за полтора часа), чем разбалованные лидеры хит-пардов, требующие за сорок минут по 50 тыс. евро. К тому же, старых звезд начинает прижимать молодежь, наштампованные на «фабриках». Выпускников «гламурных гнесинок», стоимость которых не превышает 15 тыс. евро, с удовольствием зовут на праздники в коллективы, где средний возраст сотрудников 20–35 лет. Их сильными конкурентами считаются звезды времен СССР. В отличие от тех артистов, которые все это время держались на плаву и порядком надели, например, по тому же «Миражу» успели соскучиться, и хотят встречать 2008 год именно под песни из прошлого. И стоить это удовольствие будет для фирм все около 20 тыс. евро.

Что же касается непосредственно традиционной «десятки» самых популярных артистов, то здесь резко сменились лидеры. К примеру, прошлогодняя фаворитка Верка Сердючка (Андрей Данилко) стараниями телемагнатов, обоженных в их патриотических чувствах, превратилась почти что в персону нон грата — сегодня «проводница» уже не так востребована и стоит от 35 тыс. евро. После ухода из группы пышногрудой Анны Семенович упал спрос и на «Блестящих», но, возможно, в новогодней неразберихе им все же удастся сторговаться за 30 тыс.



евро. А вот экс-блестящая Жанна Фриске, наоборот, в фаворе и одна зарабатывает столько, сколько весь ее бывший коллектив.

Но больше всего на новогоднем чесе должны заработать резиденты Comedy Club. После третьей рюмки их шутки «ниже пояса» идут у публики с особым успехом. Тем более недавно прошел слух, что самые яркие из «гламурных подонков» покидают проект, поэтому не выпить с ними под елкой просто непростительно. Такой 30-минутный «брюдершафт», в котором будут участвовать Гарик Мартиросян, Александр «А» Рева, Тимур «Каштан» Батрутдинов и Гарик «Бульдог» Харламов, обойдется в 40 тыс. евро.

Должно повезти и Ивану Урганту. Этого супермена из рекламы чудо-кефира сегодня хотят если не все, то многие. И поэтому за его юмор с клубничным вкусом надо будет заплатить от 30 тыс. евро за 4 часа. А вот такие мастодонты эстрады, как Лолита, Алла Пугачева, Валерий Леонтьев, София Ротару и примкнувший к ним Дима Билан стоят традиционно от 50 тыс. евро. Правда, заказов на них не так много, и не потому, что они не популярны.

Не очень жалуют и Максима Галкина, также относя его в список тех, кто может разорить. Ходят слухи, что однажды Галкин потребовал за выступление где-то на Рублевке около 120 тыс. долларов. Сначала его попросили снизить цену, но, так и не сторговавшись, вовсе отказались от его услуг.

Ждем-с

Разводы-2007

## Самые ожидаемые премьеры 2008 года

Согласно проведенному в США опросу, самыми ожидаемыми фильмами в следующем году станут продолжения нашумевших блокбастеров последних лет и новая приключенческая лента сразу от двух голливудских «грандов» — Лукаса и Спилберга.

Самым ожидаемым американским зрителями фильмом, премьера которого состоится в 2008 году, названа четвертая серия приключений знаменитого археолога Индиана Джонса — «Индиана Джонс и королевство хрустального черепа», сообщает Правда.Ru. Таковы результаты опроса, проведенного популярным в США магазином интернет-продажи билетов, — голосовали тысячи посетителей сайта MovieTickets.com.

Второе место занял фильм из серии картин про Бэтмана «Темный рыцарь». На третьем оказалось продолжение приключенческого фильма «Сокровища нации» — «Книга секретов» с Николасом Кейджем в главной роли.

Четвертую строчку в рейтинге самых ожидаемых премьер занимает картина, не являющаяся продолжением уже снятого фильма — «Американский гангстер», которую снимает режиссер Ридли Скотт. На пятой строчке в списке оказалась экранизация очередной книги из серии «Хроники Нарнии» — «Принц Каспийан».

## Расставанье — маленькая смерть?

Люди встречаются, люди влюбляются, женятся... и, к сожалению, разводятся. AIF.RU подводит итоги уходящего года. Кто из известных персонажей в этом году решился на кардинальные изменения в личной жизни?

Начало массе бракоразводных процессов, пишут «Аргументы и Факты», положила пара Дита фон Тиз и Мэрилин Мэнсон. Их брак просуществовал чуть больше года.

Одним из самых громких разводов стало расставание Ирины и Романа Абрамовичей. Супруга миллиардера подала на развод после того, как в прессу просочилась информация о романе ее мужа с Дарьей Жуковой, 25-летней моделью, дочерью известного бизнесмена Александра Жукова. Даже 16 лет совместной жизни и пятеро общих детей не смогли сохранить союз.

Николя Саркози стал первым президентом современной Франции, расстающимся с женой Сесилией во времена своего правления.

Также список звездных разводов пополнил супружеский дуэт фигуристов Ирины Лобачевой и Ильи Авербуха. Пара рассталась без скандалов и шумихи, отказавшись от каких-либо комментариев.

Чего не скажешь об их коллеге Евгении Плющенко. Его развод с Марией Ермак освещался во всех подробностях. Фигурист рассказал прессе, что жена изводила его своей ревностью к поклонницам и обвиняла в изменах. По решению суда Евгений получил возможность видеться с сыном, а бывшая жена практически все состояния.

















# Должники и алиментщики станут «невыездными»

Судебным приставам добавилось работы. С 1 февраля 2008 года Управлению федеральной службы судебных приставов вменено в обязанность исполнять судебные решения по пчально знаменитым статьям 157 и 177 УК РФ. 157-я предусматривает меры, применяемые к неплательщикам алиментов, а 177-я — к уклоняющимся от погашения кредиторской задолженности.

И в том, и в другом случае эпитет «злостный» имеет силу юридического термина. Поэтому как необходимо применять репрессивные меры к «забывчивым», закрутившимся по жизни или по бизнесу алиментщикам. А должник нынче пошел совсем не тот, что прежде. У иного — социальное дело с оформленными на родственников активами, а бывшую супругу и совместно рожденных детей он содержит на скромную, оформляемую «в белую» зарплату клерка. У другого — долг в миллионы, а в суд исправно представляются справки о невысоких доходах. При этом имущество у таких отцов-олигархов расписано на иных «физлиц» — по-пробуй, взыщи с него причитающуюся сумму! Ситуаций множество, и, что ни день, бурно меняющаяся жизнь подбрасывает новые.

Для того и вышли «с открытым забралом» к прессе

руководители столицерезной, стоящей на страже закона силовой структуры, чтобы прояснить ситуацию с новым порядком. (А порядок у нас, как известно, наводится во всех сферах.) На пресс-конференции в «Интерфаксе» на вопросы журналистов ответили руководитель управления ФССП по НСО, главный судебный пристав **Михаил Печурин**, заместители руководителя **Вадим Смоктов** и **Владимир Нечипоренко**, начальник отдела дознаний **Валериян Бугерничек**.

Работа по исполнению приговоров в отношении «злостников», как уже посчитано, в 10 раз увеличит нагрузку на ФССП. При этом штат сотрудников остается прежним. Объем предстоящей работы только по алиментщикам и в самом деле впечатляет. За 11 месяцев 2007 года возбуждено 16479 исполнительных про-



изводств по алиментным обязательствам. И так каждый год: по 16—17 тысяч. «Общественную опасность» злостного уклонения от уплаты алиментов объяснять не надо. Речь не только об отцах-пропойцах и их детях, но и о вполне рееспективных «мачо», когда-то спешивших на свидания с будущими мамами с охапками роз. Конечно же, они за

ческого порицания. А несовершеннолетние дети имеют все права на то, чтобы получать от нерадивых папаш содержание. Новая правоприменительная практика существенно отличается от прежних «вывещивания» фотографий тех, кого «ищут пожарные, ищет милиция», рядом с мутными портретами заскорузлых рецидивистов на стендах возле крылечек УВД. Теперь аналогичную созер-

цанию такого фотопортрета «шоковую терапию» «отец-беглец» или ответчик по кредиторской задолженности имеет шанс получить при оформлении документов во время выезда за рубеж. «Сейчас как раз приближается пора новогодних праздников, и многие спешат на отдых в теплые страны. Так что лучше разобраться с долгами», — пояснил один из участников пресс-конференции прозаическую строну дела. Иногда, кстати, не так и высока «цена вопроса». Хотя никаких «нижних» и «верхних» пределов сумм, обеспечивающих снятие «табу» с такого «невыездника» — не существует. Плати вовремя — и не будет никаких проблем.

Наш среднестатистический неплатильщик-алиментщик и должник — в возрасте от 25 до 50 лет, так что, понятно, даже числясь в «плохишиах», он может вести вполне гламурный образ жизни. Но тут, как говорят в народе, и элементарный «облом» вполне вероятен.

Найденный силовиками алгоритм с превращением должников всех мастей в «невыездных», пожалуй, сра-

ботает. «Пробитый» по базе данных гражданин-неплатильщик попросту не получит визы. Таким образом, конечно, не взыщешь денег с тех «злостных неплатильщиков», 12 процентов из которых — безработные, 4 — ранее судимы, 6 ведут антиобщественный образ жизни. Но остальные, получив от ворот поворот на выезд за границу, спешат погасить.

Собственно, это и есть главное житейское содержание новой правоприменительной практики. Вся лирика многообразных коллизий со страстью по долгам и уклонению от содержания малолетних детей сводится к тому, что в соответствии со статьей 15 ФЗ «О порядке выезда из РФ и въезда в РФ» может быть временно ограничено пограничными органами ФСБ России. Это предусматривается «в случаях уклонения от исполнения обязательств, наложенных судом — до исполнения данных обязательств или до достижения согласия стороны».

**Григорий БУТЫРСКИЙ.**  
Коллаж  
**Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.**

## Итоги викторины

### «Меломания» нашла своих героев

Всю предновогоднюю неделю мы принимали звонки от наших читателей и определяли наиболее музыкально эрудированных, чтобы наградить за их знания.

В прошлом номере наша газета совместно с новосибирской филармонией объявила о начале экспресс-викторины «Меломания». Читателям было предложено ответить на три празднично-музыкальных вопроса и позвонить в редакцию газеты «Ведомости». Те, кто не поленился сделать это, в обиде не останутся: сегодня они получат замечательные призы от новосибирской филармонии.

Призовы «места» по итогам экспресс-викторины — у Веры Ноздрюхиной и Геры Колесниковой: они, как и сообщалось ранее, получат диски с записями филармонических коллективов. А главным музыкальным эрудитом «Меломании» стал Александр Бехтерев: он будет награжден билетом на две персоны на один из концертов «Новогоднего фейерверка».

От всей души поздравляем победителей и напоминаем, что это — лишь одна из совместных акций с новосибирской филармонией. Пишите эссе о своих впечатлениях от выступлений коллективов филармонии и присыпайте на адрес редакции (630011, г. Новосибирск, ул. Кирова, 3, редакция газеты «Ведомости Новосибирского областного Совета депутатов», либо [vedom@soviet-nsn.ru](mailto:vedom@soviet-nsn.ru), обязательно с пометкой «На конкурс») — и станете участником конкурса «Музыка слов», за победу в котором полагается абонемент «Тайны музыкальных прощаний». И внимательно следите за нашей газетой, чтобы не пропустить запуск большой викторины с новосибирской филармонией, который запланирован на начало 2008 года! В общем, продолжение следует...



## Юные художники в гостях у Деда Мороза!

Для всех мальчишек и девочонок Новый год — самый любимый праздник. Ну когда еще подарят столько подарков, разрешат вволю побаловаться и поиграть? Только в чудесное время новогодних каникул!

Победителям конкурса детских рисунков газета «Ведомости» совместно с компанией «Атика» и «Лед-шоу парком» решили подарить самый веселый подарок — встречу с Дедом Морозом.

Белобородый волшебник в Новом 2008 году решил открыть резиденцию на новосибирской набережной. Ребята, нарисовавшие его апартаменты в Великом Устюге, новогоднюю елку и Снегурочку смогут познакомиться со сказочными персонажами и проводить с ними хороводы. Первое место в нашем конкурсе заняла Александра Оля (5 лет), нарисовавшая огромную новогоднюю картину, второе — Константина Алексея (8 лет) и третье — Кожевникова Диана (9 лет). Поздравляем ребят и их родителей. Такой Новый год юные художники запомнят надолго!



«Брак — такая чудесная вещь, что нужно думать о ней всю жизнь» (Жозеф Жубер).

# Сказки про жизнь

**Чудеса случаются не только в Новый год. Порой чья-то сказочно счастливая жизнь тоже кажется нам чудом. И такое чудо, если разобраться, из собственных поступков может сотворить каждый.**

## Виражи судьбы

Село Турнаево находится всего в тридцати минутах езды от райцентра Болотное. Но добраться туда всегда было тяжело: нет нормальной дороги. Эта общероссийская беда во многом повлияла на историю села. В первой половине прошлого столетия красивейшее село, окруженное таежным кольцом, привлекало все новых и новых жителей, стремившихся забраться подальше от цивилизации, чтобы жить своим хозяйством. В конце столетия ситуация изменилась на противоположную, осталась лишь пятая часть жилых улиц. И кто знает, может, исчезло бы совсем с карты Новосибирской области Турнаево, если бы не хитрый замысел ее величества Судьбы...

**Михаил Кудрявцев** своей родиной Турнаево назвать не может. Большая часть его детства прошла в Багане. Получать образование он поехал в Москву. Окончил МИГАИК по специальности «исследование природных ресурсов из космоса». Стал прилично зарабатывать, обзавелся столичными связями, объездил полмира. Жена, дочь, дом в Геленджике на морском побережье, не жизнь, а сказка! Но у этой сказки счастливый финал отсутствовал. Решил тогда Михаил уехать в Сибирь, в Турнаево, поближе к родным — и начать новую жизнь. Вместе с дядей Николаем Антоненко организовали они фермерское хозяйство, но из-за претензий налоговой инспекции, позже признанных судом незаконными, бизнес погорел. Удивительно, что обивание порогов суда не отбило желания крестьянствовать. Через пару лет Михаил и Николай занялись личным подсобным хозяйством, стали выращивать птицу, свиней, коров и копей. В 2004 году Кудрявцев встал у руля АОЗТ «Дивинского», хозяйства, находившегося тогда на грани банкротства. «Долги мы погасили, технику выкупили. И чтобы эта техника не пропала, создали СПК «Турнаевское»», — рассказывает Михаил.

С появлением нового предприятия началась на селе новая жизнь. Горстка специалистов, работавших еще притурнаевском совхозе, получила рабочие места. У селян появилась возможность заработать себе на хлеб честным трудом, но, к сожалению, не все спешили ей воспользоваться. Церковь объединила людей, приехавших пахать сибирскую землю из самых разных уголков царской России. И когда по приказу красных комиссаров в 1938 году ее закрыли, а священника арестовали, это стало настоящей трагедией для селян. Историю турнаевской церкви в воспоминаниях старожилов и в материалах архивов постаралась сохранить для потомков директор местной средней школы **Татьяна Таскаева**. Краеведческие работы, написанные ребятами под ее руководством, были высоко оценены на областном конкурсе «Малая родина». Татьяна Викторовна приводит воспоминания Клавдии Алексеевны Богачевой о том печальном времени: «Когда с колокольни сбросили колокола, они вошли в землю церковного дворика.

Между тем производственный кооператив разрастался: из разорившихся в округе хозяйств покупали технику и скот, засевали собственные поля, применяли новые агротехнологии. Успехи Михаила Кудрявцева были отмечены: из рук губернатора Виктора Толоконского он получил грамоту как лучший руководитель Болотниковского района.

История села стала вписываться в историю национального проекта развития АПК. Чтобы расширить предприятие, Кудрявцев взял кредит, потом еще один и еще. На данный момент в хозяйстве насчитывается около 1000 голов КРС, есть своя переработка молока. Михаил Юрьевич помог выбраться из долгов соседнему предприятию, СПК «Большевик» в селе Карасево. Позже на общем собрании было решено объединить «Большевик» с СПК «Турнаевское». Без жалоб в адрес властей, в отсутствии серьезной поддержки извне, основываясь только на собственных силах и собственных возможностях, Михаил Кудрявцев дал турнаевцам самое главное — стабильность и надежду на лучшее будущее. Те, кто когда-то уехал из родного села, возвратились на родину, теперь работают здесь на ферме. «Из Юргинского района (соседний с Болотниковским районом в Кемеровской области. — И. К.) к нам на поселение приехали несколько семей, человек десять работают. Но мужья, как обычно, мало трудятся, женщины зарабатывают им на водку», — иронично подмечает здешний «хозяин».

Вернувшись в родные места, нашел Михаил и свое семейное счастье, причем в отличие от односельчан, жену он бережет. «Помните фильм “Принцесса на горошине”? Там главная героиня в ресторане работала, в котором свою любовь и повстречала. У меня история точно такая же, только работала я в санатории, там с будущим мужем и познакомились», — смеется жена Михаила Анжелика. Они переехали в Турнаево вместе, ведут домашние дела, воспитывают детей. А Анжелика еще и культурную жизнь села развивает, организует праздники в местном ДК.

«Не пишите, что все у нас хорошо, — просит Кудрявцев, — я вовсе не лучший, я самый обыкновенный, и трудности у нас, как у всех. Самая главная — нехватка кадров, очень тяжело найти работников, все пьют да воруют, разлился крестьянин. Приходится гастролировать на работу братья». В своем стремлении не отличаться от других Михаил преуспел, при первом знакомстве и не поймешь, что он руководит крупным хозяйством. Прост в общении, не притязателен, ездит на потрепанной «пятерке» и очень похож на своего тотема-покровителя — медведя. Сбежал он из столичного общества в глушь сибирской тайги и спрятался здесь, как в берлоге. И кажется, что на оторванном от большой земли клочке сельской цивилизации счастлив он гораздо больше, чем когда-то на побережье в Геленджике.



Храм в настоящие дни.

## Чудеса истории

Украшает село памятник архитектуры — церковь святого Серафима Саровского, которую называют также «Сибирскими Кижами». Семиглавый храм был построен в 1912 году без единого гвоздя, как цельный сруб. «Деньги на строительство собирали среди жителей Турнаево, Шелковниково, Дорожного и Асаново. Купчиха из Томска подарила храму колокола. Их звон слышен был вокруг на пятнадцать километров», — вспоминает турнаевец **Серафим Баннов**, дядя которого был церковным звонарем. — Фундамент храма сделали из лиственницы, стены — из сосны. Летом в томской тайге выбирали самые большие деревья, в диаметре добрый метр был. Зимой их выпиливали и привозили по снегу в село на лошадях».

Церковь объединила людей, приехавших пахать сибирскую землю из самых разных уголков царской России. И когда по приказу красных комиссаров в 1938 году ее закрыли, а священника арестовали, это стало настоящей трагедией для селян. Историю турнаевской церкви в воспоминаниях старожилов и в материалах архивов постаралась сохранить для потомков директор местной средней школы **Татьяна Таскаева**. Краеведческие работы, написанные ребятами под ее руководством, были высоко оценены на областном конкурсе «Малая родина». Татьяна Викторовна приводит воспоминания Клавдии Алексеевны Богачевой о том печальном времени: «Когда с колокольни сбросили колокола, они вошли в землю церковного дворика.



Храм 1980-е годы  
(фото из личных архивов).

«Неужели в условиях деревенских просторов не нашлось бы другого места для клуба? И кому это только в голову пришло! Тяжело было видеть, как уничтожаются могилы наших предков», — возмущается Серафим Баннов. «Новостройкам» на этом месте не пожилось: из-за постоянных провалов грунта клуб и школу приходится часто ремонтировать. «Весной на школьном дворе талые воды вымывают из земли кости. Под сценой в зале клуба — провал, в котором виднеются следы могил. Сторожа на ночь у нас в зданиях не остаются — страшно. Им мерещится, что кто-то ходит, говорят, что сами собой двери открываются», — на полном серьезе излагает директор школы.

То, что церковь сохранилась до наших дней, можно считать чудом. Дважды с нее пытались скинуть купола, но оба раза святотатцы срывались вниз, не устояв на пологой крыше. Как и многие святые обители в то время, церковь после закрытия была превращена в клуб. «В церкви был двойной звонкий пол и двойной звонкий потолок, потому акустика там была отменная», — добавляет Татьяна Таскаева. Почти сорок лет, начиная с военного времени, храм выполнял функции зернохранилища. А когда зерно из его стен, наконец, исчезло, сюда в огромном количестве стали слетаться птицы, заполняя приход отходами своей жизнедеятельности. По сути, храм превратился в отхожее место.

Но фундамент и сосновые стены устояли перед всеми невзгодами и дождались часа возрождения. В 1998 году был создан фонд «Сибирские Кижи», на церковь обратили внимание. В Турнаево на месте, где когда-то возвышалась относящаяся к храму часовня, построили вторую церковь, названную в честь старца Федора Томского, по выходным здесь проходит служба.

Будь у села хорошая дорога, связывающая с близлежащими трассами, Турнаево превратилось бы в туристическую Мекку Новосибирской области, ведь столько чудес хранит этот маленький кусочек тайги! Но, несмотря на сильного хозяина, остается оно окраиной, куда редко заносит случайных людей. А жители села пока еще верят в чудо, которое может случиться по мановению областных властей, — в то, что дорога в храм все-таки будет построена.

**Ирина КУЛАГИНА.**  
**Фото Андрея ДАНИЛЬСОНА.**



Церковь старца Федора Томского.

Потом их откопали и увезли куда-то». Но ходит легенда, что колокола так и остались лежать у основания церкви, занесенные слоем земли.

Хотя религия была под запретом, селяне все равно посещали церковь по Великим праздникам. Правда, отряд местных пионеров старался им в этом всячески помешать. Рядом с церковью располагалось деревянное здание школы, потому подрастающее поколение проявляло особый интерес к ее посетителям. Видимо, чтобы полностью исключить у ребят, живших в стране атеизма, религиозные пристрастия, решили местные власти покончить с предрассудками, и на новом месте возвести «храм науки» и «храм культуры». В 60-х началось строительство сельского клуба и новой школы. Местом стройплощадки было избрано... сельское кладбище.



«Пусть вошедший в дом движется нам, а не нашей посуде» (Сократ).

# Пытаясь обнять необъятное

**С Ириной АРСЕНОВОЙ мы знакомы давно. Со школы. Но в качестве профессора кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии медицинского университета, доктора медицинских наук и Женщины года-2007 я общалась с ней впервые. После многолетнего перерыва мы практически познакомились заново.**

Все началось с родной школы № 10 города Новосибирска, которую Ира закончила с серебряной медалью. Она всегда любила учиться. Кроме того, была комсомолом школы и, сколько себя помнит, всегда занималась общественной работой. Но даже сейчас, когда сама уже стала преподавателем, на вопрос, что нравится больше: учить или учиться, Ирина Арсенова отвечает, что «эгоистически выбрала бы второе. Это ведь так интересно, постоянно узнавать что-то новое, постигать неизвестное, пусть даже пытаясь обнять необъятное».

— Ирина, почему медицинский институт и лицевая хирургия? Тем более, после десятой — «английской» школы?

Что касается иностранных языков, я всегда считала, что это хорошее продолжение любой другой профессии. Они и сейчас помогают мне в процессе непрерывного самообразования. А с выбором профессии я долго не могла определиться, пока не поняла, что медицина — это мое. И не просто медицина, а одна из самых «магических» ее отраслей — челюстно-лицевая хирургия. Поэтому я поступила на стоматологический факультет Новосибирского медицинского института. Кроме того, я знала, что в нашем городе работает и преподает хирург с мировым именем — профессор Павел Гаврилович Сысолягин. Еще до знакомства с ним, я сказала себе, что хочу учиться именно у этого человека и работать с ним. Наверное, это был юношеский максимализм, но так оно и вышло.

— Учеба в институте оправдала ожидания?

— В общем, да. Все годы я училась на повышенную стипендию, которую, кстати, тратила на репетиторов французского и немецкого языков. Поэтому к 22 годам владела тремя европейскими языками. Сразу после окончания института продолжила учебу в ординатуре, прошла специализацию по общей хирургии, работала в нашем межрегиональном ожоговом центре. Затем — аспирантура, где я взялась за очень интересную тему и защитила по ней диссертацию (кстати, параллельно еще родила дочь).

— С чего начался «выход на международную арену»?

— Через год учебы в ординатуре я впервые поехала за границу. И не куда-нибудь, а в Скандинавию. В таких странах, как Финляндия, Швеция, Дания, работая переводчиком, я посещала медицинские клиники, где нельзя было не прийти в восхищение от европейского качества медицинских услуг. Когда я оказалась в датской клинике (вовсе даже не столичной), то долго не могла понять, а где же собственно больничные палаты, запах лекарств и прочие неотъемлемые атрибуты медучреждения. Стеклянные галереи с фонтанами, зимний сад, магазинчики, ресторанчики, улыбающийся персонал — и это инфраструктура больницы. А на мой удивленный вопрос датский коллега ответил: «Но вы ведь как доктор понимаете, что мы лишь помогаем людям бороться с болезнью. Остальное и главное зависит от них самих, от их настроения, желания жить».

— Чем отличается европейская система здравоохранения от нашей?

— Я могу только высказать свое субъективное мнение — без претензий на государственные масштабы. Действительно, уже будучи матерью и кандидатом наук, я решила поехать учиться в Германию, чтобы получить не только теоретические, но и практические навыки в лучших клиниках, специализирующихся на лицевой хирургии. Мне пришли приглашения из всех университетов, в которые отправляли запросы, но я выбрала Гамбург. Самый северный из крупных городов Германии, он и сегодня остается моим любимым мегаполисом.

Начав работать в клинике, поняла, что мне очень импонирует европейский подход к делу: не важно, мужчина ты или женщина, сколько тебе лет и кто ты по национальности. Ко всем предъявляются одинаковые требования. Ни для кого не делают скидок. Все действуют слаженно и четко, а в условиях централизованного управления системой всегда можно заменить выпавшее звено без всякого ущерба для рабочего процесса. У нас в России все наоборот. Мы привыкли гордиться самородками. И у нас действительно больше выдающихся хирургов, звезд. С одной стороны, это хорошо, а с другой — зачастую в результате такого подхода они оказываются незаменимыми. Наверное, это спорный вопрос, но мне кажется, что западный подход к медицинской практике, особенно в развитых странах, все-таки можно считать вполне эффективным.

Поэтому, когда я вернулась в Россию, мне хотелось донести до моих коллег все, чему я научилась за границей. Кроме того, я готова была участвовать в общественной работе — организовывать лекции наших ученых за рубежом, налаживать контакты с международными ассоциациями. Но все мои начинания упирались в одну маленькую проблему — отсутствие финансовых средств у самих медиков и нежелание чиновников предоставлять эти средства.

Я ездила на международные конгрессы совершенно самостоятельно, по приглашению коллег



из разных стран, делала доклады и порой была на этих форумах практически единственным представителем нашей страны.

Кстати, когда я год назад выступала на Международном конгрессе Европейской ассоциации черепно-челюстно-лицевых хирургов в Барселоне с данными исследований, полученными в ходе подготовки моей диссертации и научных работ моих коллег, оказалось, что к теме, которую мы разрабатывали несколько лет назад, они обратились только сейчас. И были очень удивлены: с одной стороны, нашей прогрессивностью, с другой — закрытостью. Результаты наших исследований подтвердились японскими учеными, которые пользовались совершенно другой, гораздо более совершенной техникой. По регламенту мой доклад должен

был составлять 10 минут, но в действительности он продолжался 40 минут, поскольку вызвал огромный интерес и множество вопросов. Конечно, я с удовольствием на них отвечала и была горда за нашу страну, за своих коллег, за уровень медицинской науки.

А в 2004 году я познакомилась с президентом Международной ассоциации лицевых хирургов. Это не было случайностью, поскольку он сам искал контактов с российскими коллегами. На сегодняшний день мы имеем представительство в европейской ассоциации, но до сих пор официально не входим в международную. Буквально недавно организована и российская ассоциация челюстно-лицевых хирургов.

— А зачем это российским медикам, ученым? В чем практическая польза этих международных контактов? Может, наоборот, хитрые иностранцы нас обманут, украдут идеи?

— Конечно, эту опасность тоже нельзя исключать, но я думаю, участие в международных организациях принесет России больше пользы, чем вреда. Прежде всего, у нас появится возможность конвертировать дипломы медицинских вузов. Сегодня, что бы об этом ни говорили, такой возможности нет. У нас очень большие различия в системе образования. Рос-

сийский хирург, чтобы найти работу за границей, должен учиться там заново. Безусловно, наше медицинское образование не хуже, а в чем-то и лучше. Но мы все-таки оторваны от остального мира.

— Я знаю, что ты получила несколько высоких международных наград...

— В этом году мне прислали официальное извещение о том, что Американский библиографический институт вносит мое имя в энциклопедию «Великие женщины XXI века» и «Великие умы XXI века». Конечно, мне было приятно получить звания, которых были удостоены Мать Тереза, королева Виктория и другие — действительно великие женщины. И прежде всего потому, что я считаю это одним из проявлений признания России, шагом к разрушению стереотипов о «клаптях и медведях», о русских женщинах, в конце концов.

Кроме того, в этом году я дала согласие стать членом Ордена Международных Послов. Я понимаю, почему мне сделали такое предложение. Наверное, только сумасшедшая русская из Сибири может ездить на мероприятия общественных организаций за свой счет, чтобы рассказать им, как обстоят дела в нашей отрасли хирургии, поддерживать контакты, пытаться налаживать международные связи для своих коллег. Для меня это очень важно, это — определенный статус. Прежде всего, я могу давать рекомендации россиянам при вступлении в международные общественные медицинские организации, могу обратиться к высокопоставленным лицам не просто как «девочка из Сибири», а как представитель международной общественности, влиять на принятие резолюций, озвучивать мнение россиян на международных мероприятиях.

— На сегодняшний день твоя основная работа — преподавательская?

— Да, преподаю в Новосибирском медицинском университете на кафедре хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии. В прошлом году я защитила докторскую диссертацию, а в этом году стала профессором. У меня более 120 публикаций, 4 патента. Под моим руководством уже защищена одна кандидатская диссертация, и сейчас ведется работа еще над шестью.

— А как же хирургическая практика?

— Бывает, но гораздо реже, чем за рубежом. Иногда оперирую в областной клинической больнице, чаще в частных клиниках, так как для этих операций необходимо современное специализированное оборудование. Челюстно-лицевых хирургов вообще очень мало, и в мире, и в частности — в Новосибирске. Это очень узкая и в то же время одна из сложнейших отраслей хирургии. Стандартных операций здесь практически не бывает. С другой стороны, это очень капиталоемкая отрасль медицины. Пока у государства не доходят до нее руки, особенно в регионах.

— Может быть, ситуация изменится с помощью частной медицины?

— Ни одна частная клиника нигде в мире не может себе позволить такого оборудования, которое необходимо для полноценной работы на современном уровне. В Гамбургской клинике, где я работала, один микроскоп в операционной стоит миллион долларов, а их там было три. Кто будет делать такие вложения? Они ведь никогда не оккупятся — в экономическом смысле. Так что — это вопрос государственного масштаба.

— Не хочется уехать в Европу навсегда?

— Слишком многое связывает меня с Россией и Новосибирском. Что такое чувство патриотизма? Мне кажется, только за границей ты это понимаешь. Именно там ты болеешь за российских спортсменов, хотя дома вообще не интересуешься спортивными событиями. Именно там бросаешься на защиту русских в любых спортах. И еще начинаешь понимать, что Россия — это не Москва. Я, кстати, уже привыкла к алгоритму знакомства за границей. Сначала меня спрашивают: «Откуда вы?» И я всегда отвечаю: «Из Сибири. Новосибирск». После удивленной паузы обычно следует второй вопрос: «Где вы учили английский?» И я всегда отвечаю: «В школе». Дальше люблюсь реакцией собеседника... Пусть думают, что не только в Москве, но и в обычной сибирской школе учат свободно говорить по-английски. Незачем знать, что наша «десятка» была единственной англоязычной специшколой в городе. Ведь сегодня все уже изменилось. Вернее — перемены уже начались.

Ирина РОГОТНЕВА.  
Фото Андрея ДАНИЛЬСОНА.



Детям нужны не поучения, а примеры (Жозеф Жубер).



# Подарок к Новому году

С чувством выполненного долга и хорошим настроением могут готовиться к встрече Нового года баскетболистки «Динамо-Энергии» — в прошедшую пятницу в спорткомплексе «Север» они встречались с клубом «Вологда-Чеваката» из Вологды и одержали трудную победу со счетом 70:65.

Гости прибыли к нам с берегов Енисея в хорошем настроении: накануне клуб разгромил в Красноярске местную команду «Шелен-ЕТК» с тридцатичковым перевесом. Это настораживало, ведь наши одолели «Шелен» не столь уверенно. Да и постоянное участие «Чевакаты» в еврокубках свидетельствовало о том, что матч предстоит ой какой непростой. Игра была, по существу, за четыре очка, ведь команды находятся рядом в турнирной таблице и обе претендуют на место в плей-офф.

Вологжанки и начали по-хозяйски. Захватив в начале игры инициативу, они усилиями своих лидеров Пименовой и Харченко ушли в неприятный отрыв в шесть очков (4:10). Однако ответ Натальи Марченко не заставил себя ждать — ответная «трешка» несколько остудила шустрых гостей, счет неумолимо пополз только в графе «Динамо» — 7, 9, 11. Гости огрызнулись атакой (11:12), но наши уже поймали свою игру. Наташу поддержали Мария Попова и Кристина Аликина, две «трешки» укладывает в корзину гостей Наталья Мелентьева. Игра и уравнялась, и успокоилась — 23:21 после первой 10-минутки.

Характер матча не изменился после перерыва. Наши девушки лучше удавалась командная игра (где блестала Наташа Марченко — в защите, в организации, в быстрых отрывах), у соперниц с виденным постоянством забивала Бокарева, особенно со средней дистанции.

В третьей 10-минутке гости усиливали натиск. У наших «не пошел» бросок, а соперницы в этот момент стали больше выигрывать подборы. И ладно бы у себя, так еще и под нашим щитом, добивая мяч со второй, а то и с третьей попытки. К середине третьей 10-минутки хозяйки площадки растеряли преимущество, а затем и вовсе уступали в счете. Перед последней четвертью дефицит в 2 очка (50:52) не выглядел непреодолимым барьера на пути к победе, однако необходимо было снова прикладывать



Наталью Марченко не удержать!

Фото Владимира СМИРНЫХ.

## Баскетбол



14.12.2007. «Динамо-Энергия»—«Вологда-Чеваката».

### Кузница чемпионок

Накануне в баскетбольном мире Новосибирска произошло еще одно примечательное событие: специализированной баскетбольной школе ДЮСШ-13 исполнилось 30 лет!

ДЮСШ была открыта в 1977 году при Октябрьском районном отделе народного образования. В то время в этой школе занимались только девочки. Чуть позже в ней открылось отделение и для юношей. Первым ее директором был заслуженный тренер России Лариса Аристархова. За эти тридцать лет в школе была воспитана целая плеяды талантливых спортсменов. В ней подготовлены 3 мастера спорта международного класса, 23 мастера спорта. Здесь обучались азам баскетбола трехкратная чемпионка СССР, многократная чемпионка России Екатерина Кардакова, двукратная чемпионка Европы среди юниорок Оксана Одинцова, призер чемпионата Европы среди юниорок Елена Гусева.

Поздравляем юбиляров с праздником и желаем им дальнейших успехов!

## Итоги Планка мастерства

Предновогодняя неделя. Мы застали Константина Синглазова, замещающего Александра Солдкина, начальника управления, в спешке завершающего дела. Бесконечно звонили телефоны, заходили люди со своими вопросами. Константин Анатольевич все решал быстро и четко — чувствовалась закваска настоящего спортсмена.

— Константин Анатольевич, год заканчивается, какие итоги можно подвести?

— Год был очень насыщенным спортивными событиями. Главное из них — это, конечно, зимняя всероссийская Спартакиада учащихся. Такое мероприятие, которое было доверено нашей области — дорогого стоит. И нам — в плане организации такого события уровня страны, когда задействованы 11 видов спорта, и всей области с ее возможными структурами. Вы вспомните, как нужно было отследить все события, встретить, разместить, накормить, организовать доставку на тренировки, соревнования, да еще умудриться показать гостям город, особенности нашего региона — чтобы ребята, а это в основном молодые люди, — почувствовали прелести наших мест, запомнили наш турнир. Ведь недаром в федеральном агентстве спорта при рассмотрении места проведения планируемых турниров говорят: давайте мы поручим это Новосибирску, они не просто это сделают как надо, а сделают это хорошо. Понимаете, мы в глазах всей страны выглядим рекордсменами — нам поставили планку на приличной высоте и мы не можем ее не взять. Наш уровень — это планка мастерства! Конечно, какими усилиями нам это дается — это отдельная тема, но главное — мы делаем это! Так нас ориентирует наш губернатор, так мы руководствуемся в нашей деятельности, так видят результаты нашего труда болельщики...



— Наступающий год — олимпийский. Какие перспективы у спортсменов нашей области в Пекине-2008? Каково ориентировочное представительство в Китае нашей области?

— Знаете, как любой спортсмен, я достаточно суеверный... (смеется). До Олимпиады еще полгода, сколько событий может произойти... Давайте лучше говорить не по персонам, а по видам спорта. Да, у нас есть прикидки по количеству новосибирского представительства в Пекине, это примерно 30 человек. Но жизнь не стационарна, нам буквально в эти дни приходят вызовы в сборные страны по «незапланированным» видам! А что говорить по тем позициям, которые у нас уже забронированы? Это спорт, и его прелест — в том числе в его непредсказуемости...

— Что бы вы хотели пожелать нашим читателям в новом году?

— Буду краток: успехов и здоровья! А зависит это только от нас — проверьте сами — любое мероприятие все равно в той или иной степени сводится к движению, состязанию, спорту. Жизнь продолжается и в 40 лет, и в 50, и 60! Будьте здоровы и занимайтесь спортом — это ваша жизнь!

Страницу подготовил  
Василий СПИРИДОНОВ.

# Замыкая круг

Завершился второй круг чемпионата страны по хоккею среди команд суперлиги. Новосибирская «Сибирь» продолжает показывать стабильно неровную игру, чередуя неплохие матчи с откровенными провалами. Результатом этого является 15-е место в турнирной таблице и полная неясность перспектив команды на выступления в третьем, заключительном круге первенства.

Если посмотреть на результаты команды в двух прошедших кругах чемпионата, то можно отметить ряд неожиданных результатов, причем как отрицательных (таких больше), так и положительных (которых хваталось бы больше).

Начав турнир с двух домашних поражений, «Сибирь» продолжила серию с двух одинаковых (по 0:6!) баранок от «Динамо» и ХК МВД. Наверное, это и был тот самый психологический удар, от которого ко-

манда «поплыла». Стабильная нестабильность стала постоянным спутником результатов нашей команды. Желание как можно быстрее «отыграться», поправить турнирное положение не подкреплялось реальностью — получалось не очень, хотя и хотели как лучше... Посыпались травмы — вплоть до нелепых. По очереди пробуемые на роль «первого» вратари — и Хенрикссон, и Евдокимов — плавно сползали с роли отставников, что, в

последние «буллитной» победы над «Амуром» заходили тучи и над головой главного тренера Сергея Котова. Ветер разгрома (1:8!) от ЦСКА (куда Сергей Архипович не поехал руководить командой) развеял надвигающуюся непогоду. И хотя ясность пока не установилась,



14.12.2007 «Сибирь»—ХК МВД. В этом матче сибиряки «отвели душу»...



В понятие идеальной семьи нужно заложить принципы спорта: над ним по-презнemu реет флаг оптимизма, здесь соблюдают правила и уважают противника независимо от того, на чьей стороне победа (Дж. Голсупси).



## Опыт «забуксовавшего» проекта

В публикациях минувшего года мы не раз обращались к опыту инвестиционно-строительной корпорации «Заельцовская», начинавшей свою деятельность на строительном рынке в самые, казалось бы, неблагоприятные годы. Этой фирме пришлось осваивать головоломные инвестиционные схемы строительства жилья «на паях» и с успехом доводить объекты до сдачи в тот момент, когда подобные финансовые алгоритмы и в Новосибирске, и в Москве рушились, оставив людей и без денег, и без жилья. «Заельцовская» имеет и опыт работы с населением, протестующим по поводу «точечных застроек». Осваивая площадки в центре города, компания не единожды брала на себя и с успехом исполняла обязательства по реконструкции прилегающих к возведенному зданию коммуникаций и благоустройству, тем самым, находя компромиссные решения и с властями, и с жителями микрорайонов. Возводенные фирмой жилые дома и бизнес-центры украсили наш город (проекты «Заельцовской» всегда отличаются интересными архитектурными решениями), предоставили организациям возможность приобрести офисные помещения, а частным лицам — желанные «квадратные метры». А разработанный инвестиционно-строительной корпорацией «Заельцовская» проект микрорайона, представляющий собой жилищный комплекс из одиннадцати шестнадцатиэтажных домов с объектами инфраструктуры, стал своеобразным ответом фирмы на правительственные инициативы, содержащие в себе призыв строить как можно больше, как можно лучше и дешевле. Однако воплощение уже включенного в генеральный план проекта становится проблематичным из-за ряда системных «неуязвок».

## Мало нарисовать «картинки»...

Все-таки «нацпроектовские» правительственные инициативы сильно изменили политическую конъюнктуру на строительном рынке. И хотя внешне и торги, и предоставление техусловий на земельные участки выглядят так же, перемены, тем не менее, налицо. Иным стало политico-экономическое наполнение работ, производимых строителями жилья. Из частного дела жилищное строительство превратилось в дело общенациональное, и поэтому берущиеся за исполнение «социального заказа» частные фирмы вправе рассчитывать на государственную поддержку. Прежде это выглядело так: желающему строить не препятствовали, но параллельно «навешивали» на него различного рода нагрузки. Среди таковых наиболее обременительными были и остаются обязательства по расселению. Трудно себе представить бизнесмена, раздирающего квадратные метры сирим, остро нуждающимся, ютящимся по тесным углам. Любое расселение в итоге выливается в удорожание квартир в строящемся доме, что само по себе «не стыкуется» с декларированием «дешевизны» и «доступности». Несмотря на пропагандистский размах и впечатляющую отчетность, жилье дорожает вслед за удорожанием строительных материалов (кирпич и цемент за недолгое время подскочили в

«Дом — это мир, где вам хорошо несмотря ни на что».

(В. В. Хайлор).

# Пришло время мыслить глобально

**В том, что наступающий 2008 год будет годом строительного бума, сегодня не сомневается никто.**

Как-никак один из приоритетных национальных проектов подразумевает строительство дешевого и доступного жилья. Да и декларативные заявления по поводу необходимости «улучшения демографической ситуации» без масштабного жилищного строительства — пустой звук. В предвыборных программах политики разных уровней называли цифры, подразумевающие значительное наращивание темпов сдачи «квадратных метров» и в стране, и в Новосибирске, и в области. В жилье и в самом деле есть нужда. И неудивительно, что строители, готовые сделать все для того, чтобы поднялись новые микрорайоны на месте ветхого жилья или пустырей, высказывают свои соображения насчет «подводных камней», подстерегающих тех, кто пустится в большое плавание осуществления предначертаний президента и правительства.

цена больше чем в два раза). Какие финансово-организационные механизмы должны быть задействованы для стратегического решения проблемы? — вот поле деятельности для проявления профессионализма государственных чиновников и вновь избранных думских законодателей.

— Конечно, должен быть помогающий строителям закон и должен быть разработан механизм, — размышляет вслух Андрей Викторович. — Есть требующее сноса ветхое жилье, но как расселить живущих в нем людей, если там часть квартир в собственности? Мы рассматривали эту ситуацию с правовой точки зрения — и что получается? Даже если мы начинаем выкупать квартиры в частную собственность, в итоге не получаем жалеемого, потому что в этом же доме есть и квартиры не приватизированные, принадлежащие муниципалитету. Мы, конечно, можем выкупить все квартиры, включая принадлежащие муниципалитету. И вроде бы это путь решения вопроса. Затем мы расселяем людей, сносим ветхое жилье и на его месте строим новое, современное. Но на самом деле все так непросто и запутано, что даже если предположить, что мы купили дом или несколько домов, чтобы возвести новый микрорайон, то непонятно, как оформить земельный участок. Купив дом, ты получаешь земельный участок, который находится только под этим строением. А нам, для того, чтобы построить микрорайон, нужно, к примеру, снести тридцать — сорок аварийных домов. Все это выливается в такие масштабы по оформлению и расселению, что просто «караул»...

## Нас продолжает портить жилищный вопрос

Непростая тема необходимости «насыщения жильем» подбрасывает немало парадоксов. Даже при ежегодной убыли населения страны (а следовательно, и параллельного освобождения жилплощади) жилья катастрофически не хватает. Почему? Один — далеко не единственный — из ответов, дает ситуация на рынке недвижимости. И москвичей, и нас продолжает «портить квартирный вопрос» теперь уже по-

А отношения между строителями и мэрией уже должны регулироваться, исходя из того, что мы строим и передаем городской власти объекты по фиксированной цене. Предположим, по себестоимости. И в обмен на то, что мы расселяем людей, получаем земельный участок. Это, конечно, примерная схема, могут быть и другие варианты. Но я убежден в одном — должен быть госзаказ...

## Наказ «думцам»

Пожалуй, один из первых вопросов, который должна рассмотреть Госдума, а вслед за ней и законодатели других уровней — это тот самый механизм воплощения в реальность правительственного решения, о котором говорят строители-практики. Ясно одно: если вводить жилье за счет продажи квартир инвесторам-частникам и «ипотечникам», заявленных нацпроектом объемов не освоить. «Если ты берешь два-три гектара в городе под расселение, то где взять инвестиционные деньги на строительство? Слишком дорогие квадратные метры получаются. Тем более есть государственная программа, федеральный центр выделяет деньги на расселение ветхого жилья и нужно только разумно ими распорядиться. И потому необходимо правовое урегулирование всех перечисленных мною проблем. А с этой задачей лишь на местном уровне не справиться», — резонно отмечает Андрей Обозных.

«Мы бы рады были государственному заказу», — добавляет он. И все к тому идет, что этот заказ придется формировать. Сегодня и строителям, и эксплуатационникам, и властям ясно: нужно действовать более согласованно и масштабно. Точечными застройками, латанием прорех не вылечить социальных язв (а речь именно о них). Нужно развивать коммуникации, строить микрорайоны, общежития. Такие общежития, как считает Андрей Викторович, помогут решить и проблему рабочей силы, нехватка которой уже ощущима на стройках. Прежде всего, жилье нужно построить, но и о том, каким образом его распределять — тоже нeliшне как следует подумать. Будет ли это жилье муниципальным или оно каким-то образом станет передаваться управляющим компаниям? Будут ли всеяющиеся в новые квартиры люди «снимать» их, как это было прежде, или же выкупать обретенные «стены», но чтобы это не выглядело несоизмеримым с семейным бюджетом? За рубежом, чей опыт изучают не только дипломаты, но и бывающие у своих коллег строители-практики, государство активно субсидирует жилищное строительство, вполне обоснованно видя в этом мощный рычаг социального оздоровления. Чем не пример для подражания?

Юрий ГОРБАЧЕВ.

Коллаж

Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.

# «СИБЭНЕРГОМОНТАЖ» зажигает гирлянды электросетей

Производственная компания «Сибэнергомонтаж» среди сегодняшних представителей так называемой «реальной экономики», без сомнения, обладает своим неповторимым лицом. Побывав хоть однажды на объектах, где ведут монтаж энергосетей и силового оборудования, вентиляционных систем или пожарной сигнализации бригады компании «Сибэнергомонтаж», ощущаешь созидательную доминанту ее деятельности. А основной «оборотный капитал» этого подразделения строительной отрасли, пожалуй, — молодость и желание работать в соединении с профессионализмом и доскональным знанием такого непростого дела, каким является все, что связано с электрическими сетями.

## Они пришли, чтобы работать

Руководитель компании Владимир Волошин и его заместитель Николай Глазнев хорошо дополняют друг друга. Производное от слова «компаньон» — «компания» в данном случае полностью соответствует содержанию сотрудничества этих людей, которые объединились, чтобы организовать современное производство. «Пятилетка», в которую новым монтажникам-сетевикам выпало начинать свое дело, ознаменовалась подъемом на строительном рынке. Как-то так совпало, что после того, как в Москве произошло ЧП с отключением электроснабжения, власти всерьез взялись за эту тему. Обсуждаемый сегодня генеральный план Новосибирска подразумевает масштабную модернизацию городских сетей и подстанций, от которых они питаны, так что «фронт работ» обеспечен. И кому, как не фирмам, подобным компании «Сибэнергомонтаж», взяться за это дело?

В микрорайоне «Южный» Бердска, где компания завершила строительство электрических сетей, можно сказать, уже сформирован первый элемент инфраструктуры жизнеобеспечения. На этом примере можно видеть, как благодаря деятельности предприятия, которым руководят Владимир Волошин и Николай Глазнев, города прирастают микрорайонами нового типа. Тут не увидишь высоток. Жилье вынесено на лоно природы, а застройки коттеджного типа радуют глаз индивидуальными архитектурными решениями. Новый район развивается в соответствии с планом УКСа Бердска. За такими микрорайонами будущее. И его уже приближают те, кто трудится сегодня в компании «Сибэнергомонтаж». Как в данном случае, так и везде, где работает фирма, гарантировано качество и долговечность. И неудивительно: предприятие работает на волне обновления и безграничных возможностей в выборе материалов и оборудования, плюс жесткой конкуренции. Впрочем, «Сибэнергомонтаж» настроен на то, чтобы участвовать в конкурсах на подряды и выигрывать их, потому что есть что предложить. Сегодня вообще техника позволяет делать вещи, которые еще недавно казались обlastью фантастики. В Прокопьевске заказчик захотел использовать для включения уличного освещения фотореле, чтобы лишний раз не бегать к подстанциям, не возиться с рубильником. Вот и получается: солнце садится — линия включается, солнце взошло — отключается.

Наши встречи с Николаем Глазневым произошла после возвращения его из командировки. А до этого была работа в Кемерове. В результате получился экспромт в жанре подведения итогов года.

## Год уходящий и год наступающий

— Мы закончили строительство линии освещения в поселке Октябрьском Прокопьевского района, — рассказывает Николай Александрович. — И сразу после этого выиграли конкурс на строительство второй линии в этом же поселке. Подписание контракта намечено на последние дни уходящего года. А работы собираемся выполнять с начала первого квартала уже 2008 года. С Прокопьевском мы сотрудничаем очень плотно. Кроме непосредственно производственной деятельности не забываем и о том, что мы живем среди людей с их проблемами. В поселке Октябрьском расположена школа для детей со слабым уровнем развития.

К Новому году мы сделали ребятишкам подарок — закупили около тридцати пар лыж. Я считаю, что людям надо помогать.

### Что нового намечается в деятельности компании в 2008 году?

— На следующий год планируем расширение предприятия. Создан отдел по работе с госзакупками и проведению конкурсов на подряды. Иными словами, мы намереваемся участвовать в государственных тендерах в большей мере, чем в этом году. Ну а идеология нашей фирмы остается прежней — высокий технологический уровень и строгое следование предписаниям инструкций — все-таки мы работаем с электричеством. Так что условия труда наших монтажников соответствуют всем требованиям техники безопасности при проведении работ.

### Вы берете на себя ответственность за бесперебойную работу смонтированных систем?

— Отрадно, что за весь год по тем работам, которые мы проводили в Бердске, Кемерово, Прокопьевске и Новосибирске, нет претензий. Заявок по гарантийному обслуживанию не поступало. Все что смонтировали — работает. В то же время мы неукоснительно следим взятым на себя обязательствам по гарантийному обслуживанию.

— Компанией создан целый отдел, который можно было бы назвать «отделом по работе с госзаказами». Без финансирования невозможно вести никакое строительство. Какие бюджетные схемы для вас предпочтительнее?

— Мы рады любым инвестициям. Готовы сотрудничать с каким угодно заказчиком, который готов по-джентльменски исполнять взятые на себя финансовые обязательства. Но на бюджетное финансирование возлагаем особые надежды. В Бердске финансирование осуществлялось через УКС администрации этого города. В остальных случаях тоже идет речь о работе с государственными и бюджетными финансированиями. По схеме, аналогичной той, что была осуществлена в Бердске, мы будем продолжать монтаж сетей в Прокопьевске. Там



финансирование осуществляется сельская администрация. Думаю, что в Прокопьевске мы зарекомендовали себя с лучшей стороны. Если говорить о том, что было сделано за истекший год, то мы сдали в эксплуатацию часть помещений в бывшем заводоуправлении «Кометы», где теперь будет офисный центр. Теперь ведем переговоры по дальнейшим работам на начало следующего года. Думаю, и на этом объекте все будет хорошо.

— Ориентируясь на расширение работы с госструктурами, вы наверняка предполагаете свое участие в воплощении нового генплана Новосибирска.

— Безусловно. С госструктурами нам интересно работать потому, что бюджетное финансирование — это, прежде всего, стабильность. Что касается новостроек Новосибирска в связи с новым генпланом — это, конечно, очень перспективное направление. И для развития нашего предприятия, и для приобретения нового опыта...

## Об электросетях и подстанциях

— Что вы, как специалисты, могли бы порекомендовать Новосибирску в плане развития электрических сетей и строительства подстанций? Ведь всем известно — ветхие сети и выработавшие свой ресурс подстанции — беда нашего города.

— Я думаю, что администрация Новосибирска при планировании на последующие годы должна осознавать важность этой проблемы и делать все для безотлагательного ее решения. А мы рады подключиться к этой работе через участие в тендерах. Если в бюджет Новосибирска будут заложены средства на реконструкцию и проведение ремонтных работ подстанций, то мы готовы участвовать в конкурсах. И будем надеяться на выигрыш и выгодные условия подряда. А то, что проведение реконструкции системы электроснабжения Новосибирска необходимо, по-моему, ясно любому.

Мы ведь не хотим повторения того, что произошло в поселке Октябрьском. Необходимо, по-моему, ясно любому. Мы ведь не хотим повторения того,

что случилось в Москве. Необходим и более системный подход к действующим подстанциям. К их обслуживанию. Люди-то вроде бы и готовы работать, но в сложившейся ситуации иногда не хватает запчастей и финансовых средств для проведения текущих работ.

— И для того, чтобы строить новые и чтобы безаварийно обслуживать действующие подстанции, нужны инженеры и рабочие с электротехническим образованием. У вас в компании налажена работа с кадрами. Это ваша забота о собственной перспективе? Ведь инженерные профессии «вымирают».

— В какой-то мере это и забота о том, с какими специалистами мы будем работать завтра. Но не только. Даже если человек от нас и уйдет, повысив свою квалификацию, мы не останемся в накладе. Компания имеет договоры с профессиональными училищами. Нынче мы на практику брали из вузов четырех студентов. И из профессионально-технических училищ тоже. Из Новосибирского монтажного техникума практиканты у нас работали. В нашем деле человек должен быть с головой, и без знаний, ответственности — никак. Мы не только берем готовых специалистов — мы обучаем вновь пришедших. Студенты у нас получают больше практических навыков, чем при обучении в колледже. Потому что, работая на объектах, они проходят и огонь, и воду. И потом у нас нет такой практики: взять человека, использовать сезонно, а потом уволить. Не то чтобы это для нас не выгодно, а просто руководство компании чувствует ответственность за людей, которые у нас работают...

## Ответственность прежде всего

Что ни говори, а слово «ответственность» в деятельности компании вполне «потянет» на ключевое. Все-таки дело связано с важнейшими системами жизнеобеспечения и кому попало монтаж электрооборудования не доверишь. Компания

«Сибэнергомонтаж» наработала хороший опыт и готова браться за самые ответственные проекты. В фирме работают на постоянной основе четыре бригады. Сегодня иногда в строительном тресте штат меньше.

«Компания должна жить, развиваться» — вот один из девизов ее руководства. «Вся наша деятельность заключается в том, чтобы жизнебезопасение компании было на уровне. А развитие осуществимо только в том случае, если мы будем работать с государственными структурами, тем самым, помогая Новосибирску, рости и процветать. Мы хотели бы внести в развитие города толику наших дел. Чтобы жить стало лучше и красивее», — завершает наш разговор мой собеседник. И компании это удается — плоды деятельности предприятия видны повсюду.

Фирма принимала участие в монтаже электросетей при строительстве торгового комплекса на улице Ватутина. Ярко освещенные витрины гипермаркета «Мега», куда во время открытия «Икеи», кажется, совершило паломничество полгорода, — это уже внесенная предприятием лепта в наше предпраздничное настроение. Монтаж электрики в игровом клубе торгового центра «Фараон», электромонтажные работы и монтаж вентиляции в «Роял-парке» и многие другие объекты на счету молодого, бодро шагающего в завтрашний день предприятия. И там, где «Сибэнергомонтаж» сдает в эксплуатацию свои объекты, загораются гирлянды освещенных фонарями улиц, а за светящимися окнами, где накрываются праздничные столы, чувствуются уют, комфорт, надежность и стабильность.

Образ уверенно взирающегося ввысь по бетонному столбу монтажника в ярко-оранжевой строительной каске, видимо, лучше всего символизирует деятельность компании. Это работа «на повышение».

**Юрий ГОРБАЧЕВ.**  
**Коллаж**  
**Натальи ЖУРАВЛЕВОЙ.**



«Жена в семье создает климат, а муж делает погоду» (Дон-Аминадо).

## Открытие

## Как Эренбург отвел «Грозу»

«Идите и телом проверьте», — просил петербургский режиссер Лев Эренбург актеров из Магнитогорского драматического театра им. А. С. Пушкина, когда работал над постановкой «Грозы», созданной этюдным методом.

Зрителям, которые воспитывались на забронзовелом от школьных сочинений «луче света», непросто будет увидеть в пластическом пересказе пьесы Островского не режиссерский выверт, а подлинность и прочувствованность. Если уж очень захочется поругать, найдется за что. И Тихон демонстрирует голую спину в бане. И Борис появляется в постановке под неприличное журчание. Но со всеми этими припусками на возможные «однако» нельзя не отметить, что «Гроза», как и полагается стихии, не только самое неожиданное, но и наиболее громкое событие минувшего Рождественского фестиваля искусств.

Лев Эренбург ставит уморительно смешно. «Гроза» начинается в бане, где Кабанихи или просто маменька (Надежда Лаврова) портняжными ножницами состригает ногти сыночку Тихону (Владимир Борисов). Но карикатурный образ не самоцель. Сразу видна расстановка сил: нарочито заботливая мать, не отпускающая женатого сына дальше своей юбки, и сын, с радостью принимающий эту заботу. Катерину (Анна Дащук) тошнит от поцелуя мужа. И это физиологический штрих к психологическому портрету: можно и не проговаривать вслух, что в этом доме нет любви. И никто из этих заложников обстоятельств не в силах отвести грозу.

«Гроза» не покажется во всей красе, не громыхнет по зеркалу, подвешенному над болотцем-Волгой, за скромным домом, крыша которого ходит ходуном: то превращается в низкий потолок, под которым куются герои, то — в хлипкие мостки, ведущие к Волге. Река — во



## О форме любовного треугольника

У «Фрекен Жюли» из Омского академического театра драмы в общем-то счастливая фестивальная судьба. Постановку пьесы Стринберга на антрепризный сюжет о любовном треугольнике, зависшем в плоскости между общественным «верхом» и «низом», номинируют, одаривают призами и отмечают за режиссуру Евгения Марчелли.

Режиссер старательно стер все признаки времени и места, размыл классовые границы, из-за которых, собственно, и весь сыр-бор, счистил вербальные пластины спектакля, выровнял третий «угол» треугольника, сделав всю троицу любовников равнозначными героями, и насытил спектакль театральными «фишками». Получилось как раз то самое «чечто с одним антрактом», если цитировать жанр по программке. Но не более того...

Омский эксперимент — как человек, пусть даже неглупый и симпатичный, который неукоснительно следует моде, — вызывает промежуточное чувство между жалостью и разочарованием. Еще до третьего звонка Кристина не по-бутафорски жарит-режет-парит что-то на сценической кухоньке, выпуская ароматы в зал. И эта пищевая реалистичность происходящего будет не только пищевые соки, но и ощущение «дежа вю». Далее — попытка ин-

терактивности — тарелка с едой попадает зрителю в первом ряду: его просят подержать, затем — угостится, и тут же обвиняют в



«Счастливый брак — это брак, в котором муж понимает каждое слово, которое не сказала жена...» (Альфред Хичкок).



## Роль

## Ричард III как «гора, склоны которой покрыты трупами актеров»

В шекспировском «Ричарде III», который поставил в «Сатириконе» Юрий Бутусов по законам театра абсурда, нет ни объема, не перспективы.



ставить на большой сцене, заполнить энергией пространство тысячного зала.

Зал действительно держат сильные сцены. Выкрикнутое пророчество бывшей королевы Маргариты в мистическом свете снегопада. Сцены изощренных политических убийств (если вспомнить, что «Ричард III» не в последнюю очередь об искушении властью): Бутусов заливает ненужных персонажей вином, пеленает газетной чернушкой и даже мутузит подушками. Мгновенные реинкарнации: не успеваешь уследить, как герцог Кларенс, умерев, превращается в короля Эдуарда, а после очередной смерти в герцогиню Йоркскую. Но более всего реалистична — и от этого прочувствована — роль Ричарда III: то он, брызгая слюной и возбужденно прихрамывая, рассказывает о будущих коварствах, то как невинный ангел бросает корм картонным птичкам...

— Есть роли — как вершины гор, склоны которых покрыты трупами актеров и режиссеров. Я со студенческих лет был увлечен Ричардом III, в аспирантуре даже написал работу о нем. Всегда хотел сыграть этого гения злодейства, но так много думал про эту роль, что режиссеры убегали, когда я наваливался на них со своими знаниями. Это — одна из лучших ролей мирового репертуара. И если мне говорят: «Эта роль совсем не ваша», я отвечаю: «В таком случае никакая роль не моя». Для короля Лира я недостаточно стар, для Гамлета недостаточно красив, для Ричарда III недостаточно горбат. Тем не менее все эти роли я играю.

## Разочарование

взгляд, то есть звук. Персонажи в пестрых клоунских нарядах, явно «инопланетяне» на этом остроугольно-стальном «космическом корабле», летящем в неизвестном направлении, выходят на сцену с трубами различного диаметра и выступают мелодию. Умиление сменяется неловкостью, когда ближе к концу иностранных концерта на передний план выпархивает немолодая балерина в розовой пачке. А неловкость — раздражением, когда второе действие начинается с того же самого номера с трубами и «выпархиванием»...

За всеми этими трендами, модными веяниями, нагромождающими форму, не так-то просто разглядеть лицо спектакля. Понять, о чем и для чего. Так все же «чечто с одним антрактом» — или ничто?

Страницу подготовила  
Ирина ТИМОФЕЕВА.

# Александра Ладыженская: «Мой голос вел меня по жизни»

**Блистательная, восхитительная, неподражаемая... Какими только эпитетами не награждали Александру Ладыженскую ее многочисленные поклонники. 31 декабря звезде Новосибирского театра музкомедии исполняется 70 лет. Не может быть? Я тоже решила вначале, что ослышалась. 33 года Александра Михайловна была солисткой оперетты, сегодня преподает. В качестве новогоднего подарка любителям театра музкомедии и поклонникам творчества заслуженной артистки России Александры Ладыженской «Ведомости» дарят это интервью.**

— Александра Михайловна, артистками хотят быть все девочки. Ставятся единицы. Как это детское желание переросло у вас в реальный выбор профессии?

— Не могу сказать, что я с самого детства хотела быть артисткой, нет. Но этот божий дар, голос, вел меня и открывал многие двери с самого начала. Я рано стала самостоятельным человеком, с 15 лет жила не дома, и на моем пути всегда встречались люди, которые обращали внимание на мой голос. Когда после школы — я жила в Хабаровске — надо было выбирать, многие советовали: «Шурочка, выбирай профессию, которая тебя прокормит. Что голос? Сегодня есть, завтра нет. Хорошая профессия — портниха, с ней не пропадешь». Я, конечно, прислушивалась, но мне всегда хотелось большего. Я окончила педучилище и пошла в школу учителем пения. Однажды вызвал меня директор школы и говорит: «Шурочка, вам надо учиться». И дал мне направление в музыкальное училище. Учиться мне было очень трудно, ведь за плечами не было музыкальной школы, а пределом мечтаний было попасть в хор радио. В Хабаровске был театр музкомедии, но я и помыслить о нем не смела. В это время в Новосибирске открылась консерватория. И я поехала. Спела — меня взяли. На пятом курсе надо было определяться. Пробоваться в оперный было бесполезно, потому что оттуда приходили, слушали и, если ты был нужен, брали. Так поступили с Валерием Егудиным, который недавно ушел из жизни. Его уже на 5-м курсе пригласили. А меня взял Самуил Львович Зиссер, тогда главный дирижер театра музкомедии. 4 февраля 1965 года я была зачислена в труппу. Без испытательных сроков, еще не закончив консерваторию. И сразу меня вводят в «Севастопольский вальс», оперетту Константина Листова. Со мной работал тогда весь театр. Этот ввод был равносителен постановке. Так началась моя жизнь в театре, которому я ни разу не изменила. За эти 33 года бывало всякое. Но самое ужасное и поучительное — ждать роль. Терпеть, ждать и не роптать. Это самое главное! Если терпения не хватает, начинаешь неправильно себя вести, а отсюда последствия. И, конечно, очень важно, чтобы тебя увидел кто-то из творческих руководителей. Талант обязательно, трудолюбие — еще важнее. Но и без Его величества Случая, без везения в театре — никуда.

— А вам что было интереснее играть?

— Понапачалу все. Конечно, когда я только пришла, мне давали роли второго плана. Инженю. Так было с «Севастопольским вальсом», где я играла Нину. А потом «Белая акция», где главная героиня — озорная девчонка Тоська. Мне, кстати, пришлось играть ее на пятом месяце беременности. Но так как всю жизнь я занималась спортом (акробатикой, легкой атлетикой, волейболом) и была в отличной форме, то смогла войти в роль Тоськи, наравне с такими опытными певицами, как Татьяна Романова. Оттуда, от этой роли все и пошло...

— Существует стереотип, что оперетта — это младшая сестра оперы, легкий жанр...

— Нет. Я никогда не соглашусь с этим мнением. И доказательством служит, знаете что? То, что у нас пели артисты оперы. Тогда музкомедия была филиалом оперного театра, а его артисты принимали участие и в «Лету-



чей мыши», и в «Севастопольском вальсе». Да, оперетта предполагает яркость, зрелищность и легкость. Люди думают, что раз артисты поют и танцуют одновременно, значит, для них это просто. Но это законы жанра. В оперетту ходят, чтобы отдохнуть и расслабиться. Хотя это не значит, что отдыхают и расслабляются артисты. Представьте, что такое спеть после танца! Это сейчас исполняют с микрофонами, вполсицы... Мы уходили со сцены мокрыми.

— А как вам стереотип, что артистка должна стать женой режиссера? Тогда будет карьера.

— Это совсем неизбежно, и я бы сказала, что надо избегать брака с режиссером. Это зависимость, а творчество не терпит зависимости. Надо свои отношения с руководителями выстраивать по другим правилам. В театре нередко бывает, что сегодня режиссер нужен, а завтра нет. Он уходит в другую труппу, жена с ним, а там свои звезды... На этой почве с людьми происходят трагедии. Надо быть независимым творческим лицом, когда тебя уважают не за то, что ты жена главного. Но вы правы: такие пары часто встречаются... У нас с мужем не получилось: он был дирижером в нашем театре и очень хотел быть главным дирижером. В итоге он уехал в другой город и до сих пор работает главным дирижером. Я не смогла бросить театр. Просто не смогла. Семь лет жили на два города, потом разошлись. Но мы остались друзьями и до сих пор встречаемся. У нашей дочки Лены в Германии... Знаете, есть люди, у которых только один раз в жизни бывает такая сильная любовь, а потом уже ничего не получается. Я из таких.

— Дочь пошла по вашим стопам?

— Она пианистка и замечательный педагог. Троє внуков — все музыкальные, играют на разных инструментах.

— Какие ваши спектакли были «долгожителями»?

— Конечно, классика. «Цыганский барон», «Сильва», «Веселая вдова», «Летучая мышь». Менялись составы, постановщики, спектакли получались другими, но их слушали и слушают с удовольствием. Советский репертуар, который тогда был определяющим, сейчас, конечно, зрителю не поймет. Но наши «Мечтатели» и «Севастопольский вальс» шли почти по 10 лет.

— Ваша последняя роль в театре?

— «Дорогая моя Памела», роль Памели Кронки. Спектакль с настоящей драматургией. Он долго шел, но как только ушли исполнители Памели, спектакль сняли. «День чудесных обманов» сняли по той же причине. Спектакли были такие динамичные, заводные, яркие, но поставленные на определенных артистах. С их уходом пропадала та изюминка, которая давала им вкус.

— Из того, что сейчас идет в музкомедии, что вам нравится?

— «Свадьба Кречинского» — спектакль, который наряду с хорошей музыкой дает возможность подумать, обрадоваться и сопереживать. Такие спектакли обязательно должны быть в репертуаре. Сейчас вообще поменя-

лось отношение к «легкому жанру», и поэтому сейчас популярны мюзиклы. Допустим, «Свадьба Кречинского» — это мюзикл, причем русский мюзикл.

— В чем разница между мюзиклом и опереттой?

— Другие стоятся проблемы, другие формы выражения. В мюзикле больше остроты в решении характеров. В мюзикле очень много танцев, кульминационные моменты более усилены движением. Пение другое. Возникновение микрофонного пения в театре связано именно с мюзиклом, оно не такое мягкое, как в оперетте, не такое классическое, более приближено к эстрадному. Отсюда и микрофон. В мюзикле

— Благодарно или нет — не знаю. Но в своем возрасте я себя чувствую очень хорошо. Я даже не думаю про годы, мой жизненный опыт позволяет мне чувствовать себя уверенно. Раньше у меня было мало знаний, мало общения, и это рождало во мне такую робость, которая мешала и в жизни, и на сцене. Меня дочь спрашивала: мама, как это может быть, что ты, артистка, и такая стеснительная? Теперь мне легко.

— Не было сожаления, что не попали тогда, в 65-м в оперу?

— Никогда! Это только понапачалу я думала, что выразить себя смогу только голосом. Еще в консерватории я разилась оперой до жути, мы каждый день ходили в оперный, тогда ведь студентов пускали без денег, по студенческим... Когда стала активно работать, то поняла: это мое, и голос помогает, и двигаюсь хорошо... Я даже не ходила ни в какой другой театр, хотя были предложения и в Ленинградскую оперетту попробовать. Ни разу не жалела. Мне в моем театре было хорошо. Это мой дом.

Елена КВАСНИКОВА.  
Фото Виталия МИХАЙЛОВА  
и из личного архива  
Александры Ладыженской.



«Счастливый брак — это долгий разговор, который всегда кажется коротким»

(Andre Morea).







